

Szolnok Megyei Jogú Város

Polgármestere

Az előkészítésben közreműködött:

Humán Igazgatóság

Integrációs Munkacsoport

Az előterjesztést véleményezi:

Egészségügyi, Sport, Turisztikai és Szociális
Bizottság

Pénzügyi Bizottság

Oktatási, Kulturális és Ifjúsági Bizottság

ELŐTERJESZTÉS

Szolnok Megyei Jogú Város Közgyűlésének

2016. március 31-i ülésére

**Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Programjának
felülvizsgálatára és aktualizálására**

Tisztelt Közgyűlés!

Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata, önkéntes társadalmi szerepvállalásának deklarációjával - a városban élő halmozottan hátrányos helyzetű társadalmi rétegek életesélyének javítására - különösen a marginális helyzetben lévő cigány/roma nemzetiségű lakosság társadalmi és gazdasági integrációja, a nemzetiségi identitás megőrzéséhez szükséges feltételek biztosítása, és a megvalósuláshoz szükséges széles körű társadalmi konszenzus kiépítése és fenntartása érdekében - 2005-ben fogadta el az első stratégiai jelentőségű alapküldetését.

Az önkormányzat a társadalmi felzárkózás segítésében vállalt felelősségének alapját, a 144/2005. (III.31.) közgyűlési határozat mellékletként elfogadott koncepció képezte, amely fókuszába a „Szolnok városában élő cigány/roma nemzetiségű lakosság társadalmi és gazdasági integrációja”, a nemzetiségi identitásuk megőrzéséhez szükséges feltételek egyidejű biztosítása került.

Szolnok Városban 2014-2016 között megkülönböztetett figyelmet és szerepet kapott a társadalmi leszakadás és a társadalom marginális folyamatainak kutatása és kezelése, a szegregáció mértékének csökkentése, a társadalmi együttélés és fenntartható gazdaság feltételeinek megteremtése érdekében. Az önként vállalt feladatok körében végrehajtott intézkedések rendszere jól mutatja a település integrációs politikájának fejlesztés- és fejlődésközpontú irányát.

A hatékony beavatkozásokat megalapozó munka koordinálására, a problémák feltárására Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Munkacsoport elnevezésű társadalmi koordinációs testületet működtet. A lokális társadalmi folyamatok mentén rendszeresen megújuló társadalmi program és egyeztető szervezet feladatát folyamatosan ellátja, magas szakmai igényű munkával garantálja az önkormányzati célnak megfelelő működést és szakfeladati forrásfelhasználást.

A megállapítás visszaigazolása, hogy „**SZMJV Integrációs Programja**” az Európa Tanács módszerén alapuló, a Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége által meghonosított példát átadó gyakorlatok pályázatán, a **Legjobb Önkormányzati Gyakorlatok Program** döntőjében sikeresen és eredményesen vett részt.

Az eltelt 11 évben minden önkormányzati feladatot – a tervezés és a végrehajtás során egyaránt – úgy dolgoztunk ki, hogy az világosan és egyértelműen tartalmazta a mélyszegénységben élőkre – köztük a cigány/roma nemzetiség tagjaira – és a marginális társadalmi réteghelyzetű családokban élő gyermekek kiemelkedési lehetőségeire vonatkozó szempontokat.

Ugyanakkor fontos az érintettek aktivitásának, személyes részvételének előmozdítása, az önmaguk és családjaik helyzetéért a felelősség megerősítése, önálló életvezetési képességeik fejlesztése, a munkaerőpiacra való belépést segítő munkakultúra és szakmai kompetencia kialakítása. Ezek nyomán szükséges a szegénység, a hátrányos helyzet átörökítését eredményező deprivációs ciklusok megtörése, a közösségi megoldások támogatása.

A program megvalósítása során alapvető szempont hogy a programok tervezésébe, koordinálásába és lebonyolításába be kell vonni a célcsoportok, különösen a cigány/roma közösség, valamint a helyi önszerveződések és a közigazgatás képviselőit. A partnerség keretében törekszünk a cigány/roma szakemberek alkalmazására, amely a cigány/roma nemzetiséghez tartozók társadalmi egyenlőségének és gazdasági érdekérvényesítésének növekedését szolgálja. Megkülönböztetett figyelmet biztosítunk azon egyházi közösségeknek is, amelyek felzárkózást segítő aktivitása ezt indokoltá teszi.

A szegénységben élőkre, ezen belül a cigány/roma nemzetiséghez sorolható embertársainkra irányuló fejlesztési, felzárkózási programok sikeres tervezése és hatékony megvalósítása csak akkor lehetséges, ha a célcsoport helyzetéről, számáról, az elért eredményekről mérhető, érdemi információkkal rendelkezünk. Ezért folyamatosan vizsgáljuk a célcsoport statisztikai mérések, anonim adatgyűjtések lehetséges módszereit és eszközeit, amelyek jogi és adatvédelmi szempontból is helytállóak. A feladat megjelenik Szolnok Megyei Jogú Város Esélyegyenlőségi programjában is.

A kialakított munkamódszereink és megszerzett tapasztalataink ma már alkalmasak települési tendenciák és problématerületek beazonosítására. Ezek alapján biztonsággal kijelenthető, hogy a rendkívül súlyos társadalmi problémák nemcsak a cigány/roma nemzetiséget sújtják, s nem is kezelhetők kizárólagosan a körükben.

Ennek megfelelően SZMJV Integrációs Programja társadalmi problémákat, problématerületeket kíván kezelni. A cigány/roma nemzetiség társadalmi és gazdasági integrációját célzó intézkedéseket elsősorban területi (szegregált-, marginális-, és leszakadással veszélyeztetett városrészek) és szociális szempontok (hátrányos helyzet, tartós munkanélküliség, alacsony iskolai végzettség, stb.) - illetve ezek metszete - alapján kell meghatározni.

Tekintettel arra, hogy a cigány/roma nemzetiségi népességhez kapcsolódó problémák sok esetben közösségi jellegűek, a beavatkozásoknak is azoknak kell lenniük. Az oktatás és a

munkaerő-piaci integráció mellett a helyi közösségek működőképességének, integráló erejének megerősítése alapozhatja meg a ma sok esetben hiányzó, s az együttéléshez nélkülözhetetlen biztonságot. Ezért Integrációs Programunk fókuszába emeltük ezen elveket és célokat.

Az Integrációs Program költségvetési támogatása közel azonos mértékben biztosított volt az elmúlt évek során. A 2015. évi költségvetés 3.000.000,- Ft „Integrációs Program” szakfeladati forrást irányozott elő, amely a prioritást jelentő önkormányzati célkitűzések és partnerszervezeti célok megvalósítására elegendő volt.

A végrehajtott intézkedések tapasztalatai alapján továbbra is kijelenthető, hogy Szolnok város számára a hosszú távú és egységes szerkezetű „társadalmi felzárkózási és integrációs” stratégiaalkotás megkerülhetetlen, melynek célja, a városban élő marginális társadalmi réteghelyzetű lakosság társadalmi integrációja, a nemzetiségi identitás megőrzéséhez szükséges feltételek egyidejű biztosításával. Az ilyen összehangolt adminisztratív cselekvés hivatott elősegíteni az elsődleges munkaerő-piacon munkalehetőség és piacgazdasági pozíció biztosítását, az adófizető állampolgárrá válást, az emancipált társadalmi státuszt, a nem cigány nemzetiséghez tartozókkal egyenrangú közéleti szerepvállalási lehetőséget. Jogot és feltételeket a cigány/roma nemzetiségi kultúra értékeinek, és a szabadon választott nemzetiségi identitás-, önazonosság megőrzésére és megerősítésére.

Ezen elvi alapok hangsúlyos oka, hogy az IVS anti-szegregációs fejezete által lehatárolt szegregátumokban és leszakadással veszélyeztetett városrészekben élők - jellemzően cigány/roma nemzetiséghez tartozók - specifikus problémáira komplex megközelítéssel kell reagálni, amely magában foglalja a célzott megelőző programokat, az egyéni felelősség tudatosítását, az egészséges lakhatáshoz és környezethez való hozzáférést-, illetve annak megőrzését, a foglalkoztathatóság javítását, valamint a szolgáltatásokhoz való egyenlő esélyű hozzáférést.

Ugyanakkor a rövid és középtávú beavatkozások tervezése során, továbbra is kiemelten fontos az érzékenység a társadalmi folyamatok változásai, valamint a társadalmi felzárkózási területén jelentkező interdiszciplináris kutatási eredmények iránt. A közgyűlési döntések perspektivikus céljainak - mint esetenként egy-egy telep-felszámolás - elérése során, szükséges az aktuális politikai-, társadalmi-, gazdasági környezethez való rugalmas alkalmazkodás. „Amennyiben átmenetileg nem lehetséges, vagy nem célszerű a telep-felszámolás folytatása, ott az elemi lakhatási és higiénés feltételek biztosítását, és a továbblépés, a lehetséges kitérési pontok azonosítását kell célul kitűzni.”(Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia)

Ezen általunk is alkalmazott, szociális város-rehabilitációs specifikus elvi célrendszer alkalmazása rámutatott, hogy romló gazdasági körülmények mellett is sikeresen folytathatóak a lokális és térségi integrációs politikák. A minimális saját forrás ráfordítását lehetővé tévő integrációs fejlesztés eredményei a partnerség fokozásával, a szolgáltatások fókuszálásával és minőségi emelésével, az érintettek aktivitásának fokozásával, az együttműködés magas szintű működtetésével, valamint az elérhető külső források optimális kihasználásával biztosíthatóak. Az előterjesztés mellékletét képező szakmai beszámolóban rámutatunk, hogy az Integrációs Program és munkaanyagai hatékonyan szolgálják az integrációs várospolitikai célok megvalósulását, valamint az európai uniós fejlesztési források hatékony felhasználását és a társadalmi felzárkózási programok szinergiáját.

A kijelentés alátámasztására előrebocsátható, hogy a tárgyidőszaki integrációs célkitűzéseink egyik fontos elemét, - az Anti-szegregációs Tervben foglalt feladatok teljesülését nagymértékben segítő önkormányzati pályázat -, a TÁMOP-5.3.6. „Komplex telep-program” kidolgozását és megvalósulását az Integrációs Program nagyban elősegítette. A főként „humán szolgáltatások hozzáféréseinek támogatása” célt magában foglaló program, Szolnok Város leginkább területi leszakadással veszélyeztetett marginális részén valósult meg. A projekt Szolnok Város olyan akcióterületét érintette, amelynek szegregációs index mutatói messze a városi átlag fölött vannak, és nagyszámú mélyszegény cigány/roma nemzetiségű lakosnak biztosított életminőség-, és életésélyt javító ellátásokat jelentős külső források bevonásával.

Az Integrációs Munkacsoport csak ezen, több éves munkájával megalapozott projekt, a társadalmi együttműködés erősítését szolgáló helyi szintű komplex programok folytatólagos megvalósításához járult hozzá.

A végrehajtott szociális rehabilitációs programok tapasztalataiból, és az időközben napvilágot látott 2011. évi népszámlálás adatiból is látható, hogy a rászorulóknak, - különösen a cigány/roma nemzetiséghez sorolhatóknak - és a többségi társadalom tagjai között szociális szakadék húzódik.

Ezért az egyes integrációs feladatok végrehajtása során - az egyes társadalmi csoportok érintettségétől és vélt „érdeksérelmétől” függően - kieleződő vita és megosztott társadalmi vélekedés alakulhat ki, melyek kezelése során nagyon fontos a Közgyűlés döntéshozóinak következetessége, mivel a társadalmi megbékélés és konstruktív együttélés lépcsőzetesen a demokratizálás, a legitimáció és a mobilizáció elveinek figyelembevételével dolgozható ki sikeresen.

Tisztelt Közgyűlés!

Ahogy az a 2005-től kezdődő, tárgyévenkénti szakmai értékeléseinkben rögzítettük, Szolnok Megyei Jogú Város Integrációs Programja lokális cselekvésre építő, de globális gondolkodást és együttműködési orientációt mutató, országosan mintaeértékű kezdeményezés. Változatlanul fenntartott célja, a halmozottan hátrányos helyzetű társadalmi réteghelyzetű csoportokhoz tartozók, kiemelten a cigány/roma nemzetiséghez sorolható polgárok esélyegyenlőségének javítása, társadalmi leszakadásuk megállítása, és társadalmi integrációjuk elősegítése, úgy, hogy közben meg tudják őrizni a saját kulturális és közösségi értékeiket.

Az elmúlt 10 évben sikeresen végrehajtottuk az integrációs nehézségekkel küzdő népesség felmérését és területi lehatárolását. Az adatok ismeretében tervezett intézkedések mentén kialakuló társadalmi párbeszéd, nagyban hozzájárult a lakossági konfliktusok csökkenéséhez, az eltérő kultúrák közeledéséhez, és a leszakadással veszélyeztetett társadalmi réteghelyzetben lévők iránti társadalmi szolidaritás növeléséhez.

Az is egyértelművé vált, hogy a társadalmi felzárkózást lassító „integrációs nehézségek” körében az első okok között az alacsony iskolai végzettség és az inaktív munkaerő-piaci helyzet áll. A jelzett két, meghatározó szegregációs index-mutató következménye az alacsony státusz-vonzás, melynek következtében ezen jellemzőkkel bíró lakossági csoportok marginális városi területeken koncentrálnak.

A folyamat eredményeként Szolnok Város növekvő területi kiterjedésű szegregátumokkal, és jelentős számú városszövetbe ágyazott, leszakadással veszélyeztetett városi területekkel

rendelkezik, mely leromlott városi területek rehabilitációja, a program egyidejű fenntartásával, a következő években elengedhetetlen.

Az Integrációs Munkacsoport, a fentiek alapján áttekintette a Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzatának Integrációs programjáról, különös tekintettel a halmozottan hátrányos helyzetű rétegek életesélyének javításáról szóló 144/2005. (III.31.) számú közgyűlési határozaton alapuló 102/2015. (IV.30.) közgyűlési határozat 1. számú mellékleteként elfogadott Cselekvési Feladatterv végrehajtását.

Egybehangzó szakmai és szakértői álláspont, hogy a társadalmi integrációt támogató intézkedések és anti-szegregációs beavatkozások következetes folytatására, a szegregációval sújtott cigány/roma nemzetiséget érintő komplex programok folytatására szükség van.

Mint azt az előterjesztés indoklása is rögzíti, ahol lehet, a telepek felszámolását, ahol nem, ott az elemi lakhatási és higiénés feltételek biztosítását, és a továbblépés, a lehetséges kitörési pontok megtalálását kell célul kitűzni.

A kapcsolódó 2016-2020 közötti középtávú beavatkozások rögzítéséhez, intézkedni szükséges az IVS Anti-szegregációs Terv 2011. évi Népszámlálási eredményein alapuló szakértői pontosításáról.

Összességében az Integrációs Program Cselekvési Feladattervében foglalt tárgyévi feladatok, célkitűzések jelentős része megvalósult, vannak feladatok, amelynek végrehajtása érdekében jelentős lépések történtek, és vannak olyan célok, melyek továbbgondolást vagy kimunkálást igényelnek.

Az Integrációs Munkacsoport felülvizsgálta és aktualizálta Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Programjának 2016. évi Cselekvési Feladattervét, melyet a határozati javaslat mellékleteként javasol elfogadni.

Kérem a Tisztelt Közgyűlést az előterjesztés megvitatására és a következő határozati javaslat elfogadására!

...../2016. (III.31.) sz. közgyűlési határozat

Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Programjának felülvizsgálatáról és aktualizálásáról

Szolnok Megyei Jogú Város Közgyűlése Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX törvény 6.§ a) pontjában, 10.§ (2) bekezdésében biztosított jogkörben eljárva, figyelemmel a Kormány 1430/2011.(XII.13.) Korm. határozatával elfogadott „a Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégiáról, valamint a Kormány és az Országos Roma Önkormányzat között kötött keret-megállapodásban foglalt indikátorok és célkitűzések elérése érdekében kidolgozott részletes intézkedési tervről szóló 1338/2011. (X.14.) Korm. határozatra, és „a területi felzárkózási koordinációs központi és felnőttképzési feladatot ellátó regionális képző központok irányításáról, feladatairól szóló 3/2011. (II.11.) KIM rendeletben foglaltakra, az alábbi határozatot hozza:

1./ Szolnok Megyei Jogú Város Közgyűlése megismerte és tudomásul veszi az előterjesztés mellékletét képező Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzatának „Integrációs Programjáról, különös tekintettel a halmozottan hátrányos helyzetű rétegek életesélyének javításáról” szóló 2015. évi intézkedések eredményeiről szóló beszámolót.

2./ Szolnok Megyei Jogú Város Közgyűlése elfogadja a határozat mellékletét képező Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Programjának 2016. évre vonatkozó Cselekvési Feladattervét, ezzel egyidejűleg a Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Programjának felülvizsgálatáról és aktualizálásáról szóló 102/2015. (IV. 30.) számú közgyűlési határozatot és mellékletét hatályon kívül helyezi.

3./ Szolnok Megyei Jogú Város Közgyűlése szükségesnek tartja az Integrált Városfejlesztési Stratégiáról szóló 216/2014. (IX.25.) számú közgyűlési határozat alapján, annak önálló Antiszegregációs Terv fejezetének pontosítását és kiegészítését.

Felelős: Szalay Ferenc polgármester

Határidő: 2016. szeptember 30.

A végrehajtásban közreműködik: SZMJV Főépítésze koordinálásában a Polgármesteri Hivatal szervezeti egységei

Értesülnek: Szalay Ferenc polgármester
Szabó István alpolgármester
Fejér Andor alpolgármester
Dr. Sebestyén Ildikó jegyző
Dr. Rác Andrea aljegyző
A Polgármesteri Hivatal igazgatói
Integrációs Munkacsoport tagjai a Humán Igazgatóság által
Munkalehetőség a Jövőért Szolnok Non-profit Kft. Vezetője
Kozák Ferenc SZMJV Roma Nemzetiségi Önkormányzat elnöke

Szolnok, 2016. március 11.



Szalay Ferenc

**SZOLNOK MEGYEI JOGÚ VÁROS ÖNKORMÁNYZATA
INTEGRÁCIÓS PROGRAMJÁNAK
2016. évi CSELEKVÉSI FELADATTERVE**

1. Jogegyenlőség érvényesítése

a. A halmozottan hátrányos helyzetű, főként cigány/roma nemzetiségi önazonosságot vállaló lakosság szükségletein alapuló időszakos vagy rendszeres tanácsadó- és jogsegély-szolgáltatás, valamint jogegyenlőségi-, és egyenlő bánásmód *tanácsadó koordinációs szakmai fórum* működtetési feltételeinek biztosítása.

A szükségletekre épülő jogsegély-szolgáltatás, - elsődlegesen a SZMJV Roma Nemzetiségi Önkormányzat, az Egyenlő Bánásmód Hatóság JNSZM referensi, valamint a JNSZM Család-, Esélyteremtési és Önkéntes Ház jogi segítségnyújtó- és anti-diszkriminációs szolgáltatások hozzáféréseinek és népszerűsítésének támogatásával -, lehetőleg olyan elismert, szakmai ismerettel és tapasztalattal rendelkező szervezettel illetőleg szakemberekkel, amelyek elfogadottak a hátrányos helyzetű, elsősorban cigány/roma nemzetiségű lakosok között.

b. **A társadalmi felzárkózás módszertani fejlesztését támogató szakmai, szakmaközi konferencia, egyeztetések, fórumok, tapasztalatcserék folytatása.* A települési esélyegyenlőségi és anti-diszkriminációs segédanyagok, kommunikációs eszközök és szakmai műhelyek létrejöttének fejlesztése.

2. Életminőség javítása, közösségi szocializáció

a. A szegregált területeken lévő önkormányzati bérlakások karbantartásához, a teleszerű lakókörnyezetek rehabilitációjához, és az anti-szegregációs beavatkozásaihoz kapcsolódóan folytatni kell a megkezdett szociális rehabilitációs tervezési, előkészítési folyamatot. A IVS-hez kapcsolódó Mobilizációs Terv ütemezése alapján, folytatólagosan támogatni kell a Törteli úti szegregátumból elköltöző családok társadalmi felzárkózását és települési integrátását segítő humán szolgáltatások hozzáféréseinek fejlesztését.

**A területi szegregáltság teljes megszüntetéséig szociális rehabilitációs programokkal, közösségi szociális funkciók kialakításával, környezeti és egészségügyi ártalomcsökkentő programokkal kell elősegíteni a rászoruló életkörülményeinek javulását.*

Tervezési-, előkészítő programalkotással kell segíteni a leromlott városi területek rehabilitációját támogató TOP-6.7.1. és a társadalmi együttműködés erősítését szolgáló TOP-6.9.1. komplex programok forráslelvását.

b. **Tovább kell folytatni a hátrányos helyzetű, kiemelten a cigány/roma nemzetiségű fiatalok szabadidős, - különösen a nyári tanítási szünetben szervezett - sportolási és táboroztatási lehetőséghez való hozzájutásának javítását, ösztönözve és elősegítve az egyéb önkormányzati és külső forrás bevonását e célra.*

c. Kiemelten azon alapfokú nevelési-, oktatási intézményekben és iskolarendszeren kívüli hátránykompenzáló-, tehetséggondozó köznevelési programokban, valamint korai beavatkozást középpontba állító hátránykompenzáló projektek során, ahol jelentős számban koncentrálnak fogyasztási-, és lakáskörülményi szegénységben élő kiskorúak, lehetőség szerint támogatni kell az intézményi integrációs és művészeti nevelési programok megvalósításának folyamatát.

d. Segíteni kell az egészségügyi-, higiéniai-, és érzelmi nevelést célzó szocializációs gyakorlatokat, kommunikációs nevelést, a szülői-, családi-, és közösségi együttműködés keretében szervezett rendezvények, programok megvalósítását, kiemelten az egyházak által ellátható cigány pasztorációs programokra.

e. Folytatni kell a szegregált és marginális területeken élők biztonságát növelő önkormányzati- és közösségi (rendészeti) bűnmegelőzési programok innovatív fejlesztését, és támogatni kell a helyi közösségek önvédő képességét növelő kezdeményezéseket, a tolerancia-erősítő, valamint a közterületek közösségi használatba vételét célzó programokat.

f. Az IVS 2015-2020 időszakra vonatkozó Anti-szegregációs Terv aktualizálása, és szociális város-rehabilitációs fejlesztések fenntarthatóságának tervezhetősége, - ezen belül azon válságterületek és rászoruló lakossági csoportok láthatóvá tétele érdekében, melyeket leginkább sújtja a szegénység és társadalmi kirekesztettség -, lehetőség szerint a stratégiai tervezést támogató ún. „Települési Krízisövezeti-térkép”-et kell létrehozni, amely lehatárolja a szegregációval fenyegetett városrészeket.

3. Oktatás, képzés

a. **,„A hátrányos helyzetű tanulók elismerésére kidolgozott elvek alapján, tovább kell folytatni a Szolnok Megyei Jogú Város területén állandó lakóhellyel rendelkező tanulmányi, kulturális, művészeti, közösségi és sport területen kiemelkedő tevékenységet végző hátrányos helyzetű, kiemelten cigány/roma nemzetiségi önazonosságot vállaló tanulók jutalmazását - lehetőség szerint - évi egy alkalommal.*

b. Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata integrációs és anti-szegregációs céljaival összhangban, meg kell vizsgálni egy települési „integrációs szakmai díj” bevezetésének lehetőségét, a Szolnok városban állandó lakhellyel rendelkező halmozottan hátrányos helyzetű társadalmi réteghez tartozók életkörülményeinek javításában, a rászoruló társadalmi hátrányainak kompenzálásában kiemelkedő teljesítményt nyújtó és példaeértékű áldozatvállalást tanúsító szakemberek elismerésére, évi egy alkalommal.

c. **A cigány/roma nemzetiségi önazonosságot vállaló tanulók számára minőségi szakképzést és/vagy érettségit adó középfokú oktatási intézményekbe való bekerülésének elősegítése céljából, képességfejlesztő és tehetséggondozó felkészítő képzések kimunkálása, bevezetése, és a működő programok - kiemelten a TANODA(k) - fenntarthatóságának támogatása, valamint felsőfokú képzésbe történő bejutást támogató rendszerek fejlesztése.*

d. Lehetőség szerint azon közoktatási intézményben, ahol jelentősebb számban tanulnak cigány/roma nemzetiségű tanulók, kezdeményezni kell, hogy olyan cigány/roma nemzetiségű, illetve romológus szakképzettséggel rendelkező szociális munkást, pedagógiai asszisztentst vagy művelődés-szervezőt alkalmazzanak, akik közvetlenül is segíthetik a tanulási motivációval rendelkező fiatalokat. Ezen humán-erőforrás rendelkezésre állásáig, a közfoglalkoztatott cigány/roma nemzetiségű segítő asszisztensek alkalmazásának kezdeményezése indokolt az oktatási célok teljesülése érdekében.

e. Szükséges kezdeményezni azon közoktatási intézményekben, ahol erre igény mutatkozik, hogy a cigány/roma nyelvi-, művészeti- és népismereti oktatás megszervezésre kerüljön.

f. Tovább kell folytatni és a megkezdettek szerint, tájékoztató és szervező munkával elő kell segíteni az érintettek minél szélesebb körének részvételét az alábbi célcsoportok és célok vonatkozásában:

f.a./ 8 osztályt el nem végzett személyek motiválása az általános iskolai tanulmányaik befejezésére,

f.b./ valamint az ezt követő akkreditált szakmai képzés vagy első szakma megszerzésére,

f.c./ cigány/roma nemzetiségi önzónosságot vállaló munkavállalókat alkalmazó vállalkozások partnerségi bevonása,

f.d./ a szakmai gyakorlatot biztosító cégek ösztönzése.

g. Tovább kell folytatni a horizontális együttműködést támogató adaptációk elterjedését, különösen a pedagógusok – lehetőleg akkreditált – romológiai továbbképzését, valamint a hospitalizáció bevezetésének vizsgálatát. Szükséges kezdeményezni a romológia képzés kiterjesztését a középfokú oktatási intézményekre is.

h. Tovább kell folytatni Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzatához tartozó azon köztisztviselők, és közalkalmazottak, valamint a szolnoki szociális ellátásban dolgozók és a közfoglalkoztatásban foglalkoztatott segítő romológiai továbbképzését, akik munkájuk során kapcsolatba kerülnek cigány/roma nemzetiségű származású állampolgárokkal.

i. *Segíteni kell a gyermekszegénység és a gyerekek társadalmi kirekesztettségének visszaszorítását célzó, a szegénység átörökítésének megszakítását, a tanulási, nevelési problémák megelőzését, és a megfelelő környezet, támogató kapcsolat, tudás és készségek korai fejlesztését végző programok - különösen a bölcsődei-, óvodai és Biztos Kezdet Gyerekház projektek - működési stabilitását és fejlesztését.

4. Foglalkoztatási célok eléréséhez szükséges eszközrendszer

a. Foglalkoztathatóság növelése érdekében a foglalkoztatás elősegítésében és a munkanélküliek ellátásában feladatokkal rendelkező intézményekkel és szervezetekkel, különösen a Türr István Képző és Kutató Intézet Debreceni Igazgatóságával a szoros együttműködés további erősítése, az alábbi célok, prioritások tekintetében:

a.a./ felzárkóztató képzések,

a.b./ esélyjavító motivációs, kommunikációs, munkaerő-piaci készségfejlesztő programok, családtámogatások,

a.c./ iskolarendszeren belüli felnőttképzésben és iskolarendszeren kívüli betanító, OKJ-s képzésben való részvétel,

b. Esélyegyenlőség biztosításához szükséges feltétel- és eszközrendszer kidolgozásának folytatása, kiemelt figyelemmel az alábbiakra:

- b.a./ pozitív példák bemutatása, amely mérsékelheti az intoleranciát,
- b.b./ határozottabb fellépés a hátrányos megkülönböztetés ellen, a cigány/roma nemzetiségi érdekképviselői szervezetek aktív közreműködésével,
- b.c./ kapcsolatfelvétel Szolnok Megyei Jogú Városban működő jelentősebb munkáltatókkal az alacsony iskolai képesítésű cigány/roma nemzetiségű lakosság foglalkoztatásának élénkítése céljából, részvétel a munkáltatók és munkavállalók érdekképviselői szerveinek fórumain,
- b.d./ a média bevonása kapcsán pozitív előremutató példák, események, sikeres pályázati programok bemutatása,**
- b.e./ célcsoportri esélynövelő fórumok, az öngondoskodás terjedését támogató aktív szociálpolitikai modellek - szociális szövetkezet, foglalkoztatási szövetkezet, szociális kiskert program, stb. - és szociális rehabilitációs programok létrehozása főként cigány/roma nemzetiségi civil szervezetek bevonásával.

c. Foglalkoztatási szint emeléséhez szükséges feltételrendszer kidolgozása az alábbi prioritások vonatkozásában:

- c.a./ cigány/roma nemzetiségi szervezetek felelősségvállalása a cigány/roma önazonosságú lakosság mozgósításában, a programokban való bekerülés és bennmaradás biztosításában,
- c.b./ cigány/roma nemzetiségi civil szervezetek megerősítése,
- c.c./ cigány/roma nemzetiségi civil szektor mentori- (segítő), és önkéntes hálózatának kialakítása,
- c.d./ városfejlesztési beavatkozások során a helyi munka-intenzív szektorok bővítése,
- c.e./ a vállalkozóvá válás segítése a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Kormányhivatal Szolnoki Járási Hivatala Foglalkoztatási Osztály eszközrendszerének felhasználásával. A vállalkozni szándékozók részére tájékoztatók szervezése, szaktanácsadás biztosítása,
- c.f./ a cigány/roma nemzetiségű aktívkorúak munkaerő-piaci integrációját támogató programok, pályázati lehetőségek feltárása.

d./ A közfoglalkoztatás keretében történő munkavégzés támogatása és feltételrendszerének javítása mellett, - elsődlegesen a már működő és fenntartási kötelezettséget jelentő projekteket érintően - folytatni kell a foglalkoztatási szint emelése érdekében a közfoglalkoztatás új területeinek kutatását és szervezését, a cigány/roma nemzetiségi szervezetek és mentorok támogató tevékenységének fokozásával.

5. Informatika, kultúra, kommunikáció

a. **Elősegíteni és támogatni kell Szolnok városban a cigány/roma nemzetiségi kultúra értékeinek és emlékeinek felmérését a Szolnoki Roma Nemzetiségi Önkormányzat, valamint civil szervezetek és aktivisták bevonásával. A felmért és összegyűjtött kulturális értékeket és emlékeket lehetőség szerint kiadványba kell foglalni.*

b. Meg kell vizsgálni a cigány/roma nemzetiségi kulturális és nyelvi értékeket megjelenítő katalógusok elkészítésének lehetőségét, digitális rendszerbe történő rögzítését, továbbá Szolnok Város és a Roma Nemzetiségi Önkormányzat honlapján a cigány/roma nemzetiség közösségi értékeit megjelenítő közérdekű információkat és programokat közvetítő integrált megjelenés lehetőségét.

c. **Szolnok városban jelentkező igények felmérését követően a cigány/roma nemzetiség kulturális - tehetségkutató, folklór, tematikus, szórakoztató - rendezvényeknek, lehetőség szerint a városi rendezvények körébe történő integrálásának elősegítése, a hagyományörző csoportok nyilvános szerepléséhez szükséges eszközök és feltételek biztosításának támogatása.*

d. Cigány/roma nemzetiségi írott sajtó terjesztése és bővítése annak érdekében, hogy minél több anyanyelvi érték és információ jusson el a lakossághoz, elősegítve a cigány/roma nemzetiségi önazonosság legfontosabb nyelvi örökségének fennmaradását.

e. Közreműködés az Integrált Városfejlesztési Stratégia megvalósításával létrejövő szociális szolgáltató-, közösségi közművelődési és szabadidős térek funkcionális kialakításában és működtetési koncepciójának kimunkálásában. Ennek során össze kell gyűjteni a modellezhető igények és elképzelések felmérését a cigány/roma nemzetiségi érdekképviselők és akcióterületi civil fórumok bevonásával.

6. Egészségügy

A halmozottan hátrányos helyzetű társadalmi csoportok, kiemelten a szegregált lakókörnyezetben élők egészségügyi állapotának javítása érdekében, az ingyenesen igénybe vehető egészségügyi szűréseken való részvétel ösztönzése, elősegítése. A szociálisan rászorulóknak számára helyben történő mobil szűrés feltételeinek biztosítása, valamint a hátrányos helyzetű közterületek közegészségügyi feladatainak, és közösségi környezettudatosságot javító akcióinak támogatása.

7. Értékelés

Az Integrációs Munkacsoport által végzett éves munkát, valamint az IVS anti-szegregációs feladatainak végrehajtását, illetőleg megvalósítását minden évben egy alkalommal értékelni kell.

Határidő: Az 1.,2., 3.c-i.,4.,5., 6., 7. pontok tekintetében: 2017. március 31.

A 3.a-b. pont tekintetében: 2016. december 31.

Felelős: polgármester

A végrehajtásban közreműködik:

Humán Igazgatóság

Felkérésre Integrációs Munkacsoport

A 4., 5.,6. pont tekintetében felkérésre SZMJV Roma Nemzetiségi Önkormányzat

*A megjelölt feladatok költsége, illetőleg egyes projektek önrésze SZMJV Önkormányzata 2016. évi költségvetésében biztosított.

Beszámoló

Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzatának Integrációs Programjáról, különös tekintettel, a halmozottan hátrányos helyzetű társadalmi réteghelyzetben lévők életesélyének javításának eredményeiről

Tisztelt Közgyűlés!

SZMJV Önkormányzata társadalmi felzárkózási stratégiai tervezését támogató és az Integrációs Programját (a továbbiakban: Program) koordináló Integrációs Munkacsoport, Solnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Programjának teljesüléséről, különös tekintettel a halmozottan hátrányos helyzetű társadalmi rétegek életésélyének javítása érdekében végzett 2015. évi tevékenységről az alábbi tájékoztatót és értékelést adja:

1. Az Integrációs Program Cselekvési Feladatterv megvalósítása érdekében végzett tevékenység

Az Integrációs Program szakmai-, tartalmi fejlődése és a település társadalmi felzárkózási céljait támogató beavatkozások üteme a tárgyidőszakban is megtartotta a korábban megszokott fejlődő dinamizmusát. A cselekvés fókuszába továbbra is azok a csekély költségvetési ráfordítással megvalósuló innovatív megoldások álltak, amelyek garantálták a marginális társadalmi réteghelyzetben lévők életésélyeinek javítását, arányosságot teremtettek a települési fejlesztések területi egyenetlenségei okán kialakuló humán szolgáltatásokhoz való egyenlő esélyű hozzáférésben, és amelyek figyelembe vették az önkormányzati gazdálkodás kiemelt szempontjait. Ez utóbbi már az éves ütemezésű program-alkotás időszakában jelentősen meghatározta az Integrációs Munkacsoport operatív lehetőségeit, és a Cselekvési Feladattervi célkitűzések megvalósíthatóságának várható nominális mértékét.

Az önkormányzati működési stabilitás érdekében, szakmai célkitűzéseink fókuszában az elért eredmények megtartását és a tanulási utak erősítésében kiemelt szerepet vállaló Tanodák működési stabilitását emeltük. A költségvetési rendeletben biztosított 3 millió Forint előrevetítette, hogy az önerőt igénylő integrációs fejlesztések és jelentős költségvonzattal járó anti-szegregációs műszaki beavatkozások - telep-felszámolás, környezet-rehabilitáció, ártalomcsökkentés, stb. - nem lesznek teljesíthetőek. Mind ennek ellenére, az előző tárgyevi szakfeladati forrás 0,5 Mft-tal történő megemelése az önként-vállal önkormányzati feladatok preferált célkitűzéseinek realizálására biztosított volt.

Az Integrációs Program kimagasló sikere, hogy stabil működést értünk el azon primer programok esetében, amelyek megtartása az önkormányzat szakmai és morális kötelezettségé vált az eltel évek során. Ezen önálló projektek hozzáadott társadalmi értéke, az érintett célcsoport kiterjedtsége, vagy a társadalmi esélyegyenlőség előmozdításában elért eredmények okán, olyan szükséglet-növekedés és együttműködési aktivitás generálódott, melyeket szükségszerűen meg kellett tartani. Ezen programok fókuszában a gyermekszegénység elleni küzdelem és az értékteremtő teljesítmények elismerése és népszerűsítése állt.

Teljes szakmai egyetértés alapján megtartottuk a kimagasló tanulmányi előmenetelt elérő HHH tanulók elismerésének rendszerét, a rászoruló családokban nevelkedő tanköteles gyermekek nyári szabadidős táboroztatását és tanulási képesség-fejlesztését, valamint a korai beavatkozást középpontba helyező-, és a továbbtanulási utakat erősítő szolgáltatásokba bekapcsolódó gyerekek életesélyeinek javítását.

Településünkön a rendszerszintű folyamatok, amelyek a program által kiváltott impulzusoknak köszönhetően tudatos partnerségi együttműködésen alapulnak, további hálózatbővülést eredményeztek. Ennek jelentősége a Kormányzat stratégiai programjaiban is visszatükröződik, amely a társadalmi felzárkózás egyik legfontosabb feladatának a tudásalapú társadalomfejlesztést nevesíti.

Településünkön az elsők között jött létre Tanoda, melyből napjainkban 3 működik az iskolai lemorzsolódással érintett célcsoporttal. Bár működési támogatásuk feszített és fegyelmezett gazdálkodást kíván, szakmai eredményességük a legmagasabb elvárásoknak is megfelel.

Örvendetes, hogy a tárgyévben végrehajtott önkormányzati fejlesztések további fejlődési pályát biztosítanak a társadalmi felzárkózás ezen területén. A szociális rehabilitációval érintett városrészekben létrejött infrastrukturális feltételrendszer és partnerségi hálózatbővülés, további Tanoda programok létrejöttét valószínűsíti. A hálózatot további 3 program-helyszínnel szándékozunk fejleszteni, melyek a városi szegregátumok közvetlen környezetében tervezzük működtetni. Ezek szakmai programjai biztató esélyeket mutatnak az EFOP-3.3.1. pályázati eljárásban.

Tartós működésükhöz kiemelt önkormányzati érdek fűződik, ezért a következő időszakok prioritása a folyamatos fenntarthatóságuk támogatása lesz.

Ugyanakkor nem lehet kizárólagos célunk a krízishelyzetben lévők segítése, mivel számos városrészi leszakadással veszélyeztetett terület kívánja a folyamatok lassítását. Az ilyen területeken élőket célzó projektek is fontosak a társadalmi felzárkózás keretrendszerében, ezért élvezik az önkormányzat szakmai és erkölcsi támogatását. A szóban forgó 6 Tanoda program mellett, további 2 pályázatról van tudomásunk.

Ebben a gondolatkörben kiemelésre érdemes a Türr István Képző és Kutató Központ által koordinált Eötvös József Program, amely településünk 2 oktatási intézményt segített hátránykompenzáló nevelési programjával.

A TKKI az elmúlt időszakban az egyik legfontosabb állami feladatkörű partnerünké vált. Sajátos és specifikus feladatköre, magas hozzáadott értéket jelentő teljesítménye alapján, valamennyi jelentős társadalmi felzárkózási programunk résztvevője volt. Együttműködésünk során legkevésbé a „kötelező konzorciumi partnerség” dominált. A rendelkezésükre álló eszközöket, humánerőforrást és fejlesztési forrásokat minden esetben a célcsoport és a partnerek igényei szerint alkalmazzák, melynek köszönhetően a tervezetten felüli klient tudunk szolgáltatásokkal érinteni.

Míndezek mellett továbbra is hangsúlyozottan kezeltük a mélyszegénységgel sújtott társadalmi réteghelyzetben lévők körében felülreprezentált cigány/roma nemzetiség kulturális identitásának megőrzését, önazonosságának vállalását, és társadalmi el-, és befogadását elősegítő projektek támogatását.

Ezen a területen elsődleges partner a Roma Nemzetiségi Önkormányzat, amely kapcsolat folyamatosan fejlődő tendenciát mutat. Ennek kinyilatkoztatása volt „a települési és helyi

roma nemzetiségi önkormányzat együttműködése” témakörben benyújtott és díjat nyert TÖOSZ pályázat is.

A helyi önkormányzatok szoros együttműködését támasztja alá, hogy változatlanul felül reprezentált a szociális rászoruló körében a cigány/roma nemzetiségűek aránya. Ezen aktív korúak körében változatlanul magas az igény a képzéssel kombinált közfoglalkoztatás iránt, amely szükségletek elmozdulása érzékelhetően a munkaviszonyból származó jövedelem megszerzése irányába mozdultak el. A tárgyidőszaki projekteknek ezért kiemelt célja volt, hogy az iskolai végzettség emelése és a szakmai képzés mellett, lehetőség szerint jövedelmet is biztosítson a célcsoport számára. A programokban az RNÖ támogatott tevékenységet ellátó konzorciumi partnerként vett részt.

A folyamatok tekintetében továbbra is aggodalomra ad okot, hogy az eltel 25 évben marginális társadalmi helyzetbe került családok száma lineárisan növekszik, és a társadalmi pozíció-váltás több generációs távolságba került. Családok százai élnek krízishelyzetben, melyben a legsúlyosabb probléma a lakhatás megoldása és a fogyasztási szükségletek kielégítése. A helyzetet nehezíti SZMJV Önkormányzata szociális bérlakás állományának száma, állapota, és ezek nagyszámú perem-területi elhelyezkedése. Az elmúlt években a bérlők egzisztenciális helyzetének alakulásával összefüggésben tovább romlott egyes területeken a bérlakások állaga, és a bérlőket terhelő lakbér-, és közüzemi tartozás mértéke. A szociális lakásbérlők krízishelybe kerülésével rohamosan nő egyes városrészek szegregálódásának veszélye, településrészi slumosodás elindulása, amely az erkölcsi veszélyzónák terjedésével is fenyeget.

Ezért a komplex telep-programok folytatására szükség van, melyek elsődleges célkitűzése a szegregált városrészek szociális rehabilitációja, a telepszerű lakókörnyezet fizikai és térbeli szűkítése, a kialakulásban szerepet játszó index-mutatók javítása.

Változatlanul elmondható, hogy az IVS ASZT kidolgozását megalapozó KSH kartogram látható pontatlanságot tartalmazott, mivel nem képezték a szakértői vizsgálat tárgyát olyan városrészek, amelyek már elérték a szociális rehabilitációra való jogosultság küszöbértékeit.

A 2011. évben végrehajtott Népszámlálás által feltárt adatok jól mutatják, hogy elhibázott elvek mentén történik - az országos gyakorlatnak megfelelően - a települési anti-szegregációs helyzetértékelés és tervezés. A jelenleg alkalmazott Altisi 50 index-mutató kizárólag a végleges leszakadással veszélyeztetett marginális területeket azonosítja. Ezek Szolnok vonatkozásában 4-ből 3 esetében közel 100% cigány/roma nemzetiséghez sorolható, integrációs nehézséggel küzdők által lakott szegregátum.

Ugyanakkor kanonizált társadalom-szociológiai tételek rámutatnak, hogy bármely hazai települési vizsgálatnál igazolható, a 20%-os index értéket meghaladó mélyszegénységi reprezentáltságnál a spontán szegregáció folyamatának elindulása. A 2011. évi adatok jól mutatják, hogy a legrosszabb állapotú városi szegregátum területi kiterjedése, a 2001 KSH adatokhoz képest, közel háromszorosára nőtt. Ha pedig megnézzük az alacsonyabb küszöbértékű, leszakadással veszélyeztetett területek arányát, akkor az látható, hogy 25%-os reprezentáltsági aránynál 12, 30%-os mutató alapján 9 szegregációval veszélyeztetett városszöveti terület található Szolnok Városban, melyek preventív folyamatkezelésével szükségszerűen az IVS 2016-2020 ASZT fejezetben foglalkozni kellene.

A KSH 2011. évi adatai arra is rámutatnak, hogy a korábban becsült 6-8 % -os cigány/roma nemzetiség összlakosságon belüli aránya elérte a 10 %-ot. A 2007 évi állapotokhoz képest legalább 15-20 olyan új, köztük számos belvárosi utca található, amelybe marginális

társadalmi helyzetű családok költöztek. Az arány-növekedés nem igazolható helyi népességszorulással, melyből az következik, hogy Szolnok Város térségi vonzása erősödik az egzisztenciális célú beköltözők irányában. Ez egyrészt további marginalizálódó városi zárványok kialakulásának lehetőségét vetíti elő, másrészt a területi szociális szolgáltatások és segítő ellátások szervezésének többlet-költségeit valószínűsítik.

SZMJV IVS Anti-szegregációs Tervében foglalt célok és feladatok részleges teljesülésének ellenére, továbbra is jelentős az alacsony fenntartási költségű - un. szociális alapú, krízis - bérlakások iránti igény, köztük a komfort nélküli lakásoké is. Folyamatosan magas a krízis alapú bérlakás-kérelmek száma, melyek tartósan a szegregált városi területek fennmaradásával, esetleg átmeneti növekedésével fenyeget. Ennek alternatívái a stratégiánk fókuszába emelt, a szociális bérlakás-állomány megőrzését jelentő TOP fejezeti szociális város-rehabilitációs fejlesztések, és a koncentrált komplex közösségfejlesztési humánszolgáltatások bővítése.

2. Az Integrációs Program Cselekvési Feladatterv megvalósulása és támogatott projektjei:

Az Integrációs Program végrehajtására biztosított szakfeladati forrásból támogatott projektek egy markáns része már a tárgyidőszakot megelőzően is működött, ezért a beszámoló formai keretei és tartalmi célkitűzése nem teszik indokolttá, hogy minden egyes projekt megkezdésétől eltelt időszakának áthúzódó szakmai eredményeit bemutassuk a beszámolóban. Így annak keretében az egyes integrációs célkitűzések 2015. évi megvalósulásában közreműködő szervezeteket és intézményeket pusztán nevesítjük, az új vagy a még támogatott szakaszban lévő projekteket szakmai területenként a feladatterv tagolásának megfelelően az új eredményekre koncentráltan tematikusan, a program prioritásai mentén mutatjuk be, és csak a horizontális célokat megvalósító projektek releváns adatait taglaljuk.

Tekintettel viszont számos partnerszervezet kimagasló elkötelezettséggel és eredményességgel végzett komplex fejlesztéseire és feladatellátására, azok bemutatására külön fejezetben intézményi önértékelő beszámolókat csatolunk.

2.1. Jogegyenlőség érvényesülése:

A tanácsadó- és jogsegély-szolgáltatás területén, az Egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény (Ebkvt.) eredeti, egészen 2006. december 30-ig hatályos 35. §-a értelmében az Országgyűlés által elfogadott, úgynevezett Köztársasági Esélyegyenlőségi Programmal összhangban a települési önkormányzatok helyi esélyegyenlőségi programot fogadhattak el, amelyben elemezték a településen élő hátrányos helyzetű csoportok helyzetének alakulását, és meghatározhatták az e csoportok esélyegyenlőségét elősegítő célokat, megvalósításuk tervezett ütemezését.

2007. január 1-jétől az Ebktv. 63. § (5) bekezdése rendelkezett a helyi esélyegyenlőségi programokról, amely elfogadása továbbra is csak lehetőség és nem kötelezettség volt a helyi önkormányzatok számára. Az új szabályozás szerint a programokban kiemelt figyelmet kellett fordítani a lakhatásra, oktatásra, egészségügyre, foglalkoztatásra, valamint a szociális helyzetre. Továbbá az Ebktv. rendelkezett arról is, hogy az önkormányzatok minden év június 30-ig jelentést fogadjanak el az esélyegyenlőségi programban foglalt ütemterv teljesüléséről.

2010. május 1-jével tette kötelezővé az Ebktv. 63/A szakasza valamennyi helyi önkormányzat, valamint többcélú kistérségi társulás számára öt évre szóló esélyegyenlőségi program elfogadását. Az új szabályozás szerint a helyi esélyegyenlőségi programban a hátrányos helyzetű társadalmi csoportok oktatási, lakhatási, foglalkoztatási, egészségügyi és szociális helyzetéről szóló helyzetelemzést kell készíteni, és az abban feltárt problémák komplex kezelésére intézkedéseket kell tervezni.

A jogszabályi követelményének való megfelelés jegyében, az elért korábbi évek eredményeit megőriztük. Ezen belül a kialakult gyakorlatnak megfelelően a nemzetiségi jog területén a Szolnoki Roma Nemzetiségi Önkormányzat folytatott folyamatos segítségnyújtást, tanácsadást. Közreműködtek és közvetítettek az eltérő életstílusból és kultúrák egymás mellett éléséből adódó konfliktusok megelőzésében, kezelésében, a lokálisan jelentkező lakossági fórumok és közmeghallgatások érdemi és konstruktív lebonyolításában.

Jelentős szakmai előre lépés az a megállapodás, melyet az RNÖ kötött a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Kormányhivatal Igazságügyi Szolgálatával „a bíróság által kiszabott munkabüntetés, büntetés letöltéséhez kapcsolódó koordinációs feladatok megosztásában az ítélet jogszerű végrehajtására”, amely biztosítja az alternatív felelősségre-vonással érintett jogsértők elzárás nélküli büntetésének teljesítését.

SZMJV Önkormányzata jelentős lépéseket tett az esélyegyenlőségi politika kiterjesztése és térségi együttműködési folyamatainak kiépítése területén. Sikeres pályázatot nyújtottunk be az ÁROP-1.A.3-2014-0053 azonosítószámú, „együtt-es-ély” – a Szolnoki Járás településeinek területi együttműködése az esélyegyenlőség biztosításában című projekt megvalósítása érdekében.

A projekt végrehajtásához 16 járási település kapcsolódott, melynek munkáját Felzárkózási kerekasztal koordinálta. A munka során véleményeztük a Szolnoki Járás résztvevő településeinek Helyi Esélyegyenlőségi Programjait, kiemelten a „mélyszegények/romák” célcsoporttal kapcsolatos helyzetértékelésekre és beavatkozási tervekre. A Járási Esélyteremtő Programterv kimunkálásához szakértői anyagot dolgoztunk ki, melynek hasznosítása során biztosítottuk a szakszerű feldolgozáshoz szükséges konzultációt és a véglegesítés szakmai véleményezését.

Jelentősen javult az integrációs és cigány/roma nemzetiségi önkormányzati feladatokat érintő társadalmi kommunikáció színvonala. Az önkormányzati törekvések társadalmasításában mindvégig biztosított volt a Roma Nemzetiségi Önkormányzati támogatás és konszenzus. Ezen eredmények különösen felértékelődtek a társadalmi integráció elérésében motivált cigány/roma nemzetiségű személyek biztonságérzetének és aktivitásának alakításában.

A tárgyidőszak tapasztalata volt, hogy napjainkban legkevésbé az emberi-, és nemzetiségi jogok sérelméből adódó hátránykompenzáció a jellemző, ellenben a munkavállalói-, ügyintézési-, közüzemi ügyfélszolgálati-, krízis-támogatási tanácsadást és érdekképviseletet preferálta a célcsoportot jelentő kliensi kör.

2.2.Életminőség javítása, közösségi szocializáció:

Az Integrációs Programsorán készített helyzetelemzések, valamint az évenkénti felülvizsgálat és aktualizálás során lefektetett szakmai értékelések továbbra is igen fontos megállapítása, hogy az életminőség és ezen belül is a lakhatás feltételeinek javítása nélkülözhetetlen kritériuma annak, hogy beinduljon egy minőségi életmód-váltás feltételrendszerének a megteremtése. Különösen fontos az anyagi teherviselő képességet-, egzisztenciális biztonságot nélkülöző hátrányos helyzetű rétegek - ezen belül a cigányság -

lakásproblémáinak megoldását segítő programok továbbfejlesztése, a telepi körülmények között élő lakosság életkörülményeinek javítása, és a lakhatás feltételeinek normalizálása.

A problémák kezelésére a komplex telep-program keretében nyílt lehetőség, melynek szakaszait és értékelését a TKKI kapcsoló értékelése alapján tesszük meg:

A telepprogram közvetlen előzményeként 2012-ben a Türr István Képző és Kutató Intézet koordinálásában, a „szegregált lakókörnyezetben, mélyszegénységben élők komplex lakhatási, képzéssel egybekötött munkaerő-piaci modellprogramja” keretében a Törteli és Motor utcák által határolt lakóterületen egy kísérleti program valósult meg eredményesen. Tizenkét önkormányzati tulajdonban lévő ingatlan felújítási munkálatait végezték el a programban résztvevő férfiak, akik saját lakhatási körülményeik javítása közben sajátíthatták el a szükséges építőipari alapkompenciákat. A kézzelfogható eredményekre alapozva nyújtotta be SZMJV Önkormányzata a TÁMOP 5.3.6. konstrukció keretében a támogatási kérelmét.

A modellprogramban elért eredmények fenntartására és továbbvitelére a TÁMOP 5.3.6. „Komplex telepprogram” pályázati felhívására való jelentkezéssel került sor.

A „Tanulás és közösségfejlesztés – Komplex humán szolgáltatás hozzáférés biztosítása Szolnokon” elnevezésű projektre létrehozott szakmai szervezet által vállalt összetett feladatok ellátásához a TKKI elsősorban az egyéni fejlesztési tervekhez szükséges objektív mérési adatokkal, a felnőttképzési programok szakmai kompetenciafejlesztési folyamataival, a programba vontak részére folyósított megélhetési támogatás biztosításával, valamint a helyi szolgáltató szervezetek együttműködésének az erősítésével, a partnerségi kapcsolatrendszer támogatásával és szorosabbra fűzésével járult hozzá.

A program támogatásaira jogosult jelentkezők kompetenciamérésen vehettek részt, mely elsősorban a foglalkoztathatóság szempontjából relevanciával bíró alapvető készségekre irányult. Az egyéni teljesítmény és munkaerő-piaci érvényesülés szempontjából is fontos háttér-információk felmérésén, valamint a nemzetiségi és etnikai identitás vizsgálatán kívül a közösségi együttműködés, a munkaszocializáció, a médiatudatosság, a munkamotiváció és szocializáció, az anyanyelvi kommunikáció, a tanulás tanulása, a szövegértés, a számolási készség, valamint a problémamegoldó készség átfogó felmérésére került sor ezeken az alkalmakon.

A kompetenciavizsgálatok során mért eredmények alapján készültek el a TKKI által azok a javaslatok, melyek objektív kiindulópontot képeztek a szociális és mentális támogatást ötvöző ügyfél- vagy esetmenedzserek által készítendő egyéni fejlesztési és szolgáltatási tervekhez.

A TKKI a településfejlesztési koncepció érintett városrészére vonatkozó elemeihez, a helyi munkaerő-piaci igényekhez, valamint a telepprogram céljaihoz igazodva valósított meg két szakmai felkészítő programot az alábbiak szerint:

Az Építőipari betanított munkás program célja volt, hogy a képzésben résztvevők a képzési célok elérését követően képesek legyenek szakember irányításával építőipari feladatokat elvégezni új épületek kivitelezése során és meglévő épületek karbantartása esetén.

A minden munkanap, napi 8 órában megvalósuló, összesen 684 órás felkészítésre 20 fő részvételével került sor 2015.04.13. és 08.11. között.

A Betanított parkgondozó program elsődleges célja volt, hogy a felkészítést követően a résztvevők irányítás mellett legyenek képesek alapvető parkosítási feladatok ellátására, zöldterületek (közterületek: parkok, utcák, játszótérek, temetők, házikertek) növényeinek szakszerű ültetésére, gondozására, ápolására, a kulturált környezet folyamatos fenntartására. Az összesen 500 órás képzés 20 fő részvételével valósult meg 2015.04.08. és 07.07. között.

A képzéseken résztvevők a képzés ideje alatt megélhetési támogatásban részesültek. Összege a közfoglalkoztatási bérrel arányos, napi 8 órás képzés esetén 100 %, melynek 80 %-át kapták meg a képzés idejében, a fennmaradó 20 %-ot a sikeres teljesítést követően egy összegben.

A TKKI a hátrányos helyzetűek közvetlen támogatása mellett a közvetett támogatás változatos eszközeivel törekedett a helyi humánszolgáltatói hálózat és partnerség további szélesítésére és erősítésére.

A TKKI szakmai koordinációja mellett a projekt megvalósítói, a célcsoport tagjai, az együttműködő partnerek és a szakmai megvalósításban résztvevő szolgáltatók bevonásával került sor egy-egy napos tapasztalatcserékre, hálózatépítési programokra, szakmai együttműködést elősegítő rendezvényekre, a telepen élőkkel történő közösségi munkára, valamint a potenciális munkáltatók érzékenyítését, felkészítését szolgáló tréningre.

Az értékeléshez kapcsolódó kiegészítés, hogy korábbi évek tudatos tervezése és magas szakmai igényű teljesítménye elismeréseként kerülhetett sor egy „szolnoki modell-program” megvalósítására hazai forrásból. A biztató eredmények megtartására, a jelentős szakmai tapasztalatokkal és eredményekkel járó modell-program fenntartására, és a „telep-felszámolást” támogató szociális rehabilitációs feladatok finanszírozására 2012.10.15-én pályázatot nyújtottunk be az említett szakmai tartalmú programot a TÁMOP-5.3.6-11/1 fejezeti „Komplex-telepprogram” pályázati kiírásra, amely forráshiány miatt 2013.12.20-ig tartalék-listára került. A jelzett időpontban szakmai programunk támogatást nyert, melynek megvalósítási intervalluma 2014.03.01. és 2015.11.30. Ebből adódóan a pályázat mindvégig „késedelmes státuszú” besorolás mellett folyt, számos nehezítő körülmény mellett.

Tovább folytatódott és elvégzettnek tekinthető a cigány/roma származású fiatalok nyári táboroztatása és sportolási lehetőségekhez való hozzájutás segítése kiemelt integrációs feladat.

A jövedelmi és fogyasztási szegénységben élő szolnoki családok igényeire reagálva alakítottuk ki, és támogattuk azon - főként cigány/roma nemzetiségi - kulturális és közművelődési értékek előtérbe állító tematikus nyári napközis szabadidős fejlesztő projektünket, mely a korábbi években is komoly érdeklődésre számított.

A már állandó integrált rendezvénynek tekinthető **Újvárosi Napközis Játszóház**, melynek bázis-területe és célcsoportja Szolnok Város Déli Iparterületén élő mélyszegény illetve nagycsaládok gyermekei, kiemelten a szegregált területeken élő cigány/roma nemzetiségű származású tanköteles fiatalok.

Korábbi együttműködés alapján, a szolnoki Foglalkoztatási Célú Non-profit Szervezettel történt meg a projekt szakmai előkészítése. A projekt költségeihez az integrációs szakfeladatból 500.000,- Ft támogatást biztosítottunk, mely jelentősen segítette a családok gyermeknevelésből adódó terheit, és hozzájárult a tárgyidőszak kiskorúak nyári szünidős programkínálatának bővítéséhez.

A nyári szabadidős programban 2015.07.13.-07.31. közötti időszakban, tanoda szakemberek irányításával és önkéntesek közreműködésével mintegy 20-30 fő kiskorú vett részt az ingyenes táborban. Valamennyi résztvevő-, és rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek bekerült a „Nyári gyermekékeztetési programba”, melynek során a Gyermek-, és Ifjúsági Közalapítvány támogatásával ingyenes napi egyszeri meleg-étkezéshez jutottak.

A nyári szabadidős program-kínálat bővítése körében, a tárgyidőszakban új partnerek is megjelentek. A városi Tanoda programok működtetés körében említett Miért Ne Közhasznú Humán Szolgáltató Alapítvány támogatott projektjének időszaka június 30-án lezárult. A szervezet által működtetett magas hatékonyságú szolgáltatás iránti igény, a fenntartási időszaki programok során is megmaradt. A *Szandaszőlősi Tanoda Tábor* keretében tervezett honismereti-, rekreációs-, és közösségfejlesztési programokhoz szakfeladati forrásból 200.000,-Ft támogatást nyújtottunk.

Ugyancsak a tervezett Tanoda programok kapcsán említett szervezet, a *Vasutasok Otthona Szolnoki Egyesület* szervez évek óta *tematikus nyári szabadidős programokat* rászoruló fiatalok számára. Programjaik közművelődési-, kulturális-, módszertani-, és közösségfejlesztési értékei alapján, a Cselekvési Feladatok körébe történő beemelése mellett döntöttünk. A szervezet kiemelt jelentőségű feladatot lát el a Ny-i Városrészi Tücsök Közösségi Ház működtetésében, amely lakóterületről kerültek kiválasztásra a programban résztvevő kiskorúak. A szakfeladat terhén 150.000,-Ft támogatást biztosítottunk az egyhetes tábor részvételi költségeinek átvállalására.

A tárgyidőszakban folytatódott az *öngondoskodást támogató aktív szociálpolitikai modellek* kísérleti kiterjesztése. Formális együttműködés keretében folytatódott a Váci Egyházmegyével a háztáji-, kiskerti gazdálkodást élénkítő projektünk. A program szociális helyzetük alapján rászoruló embereknek, szervezeteknek nyújt segítséget az öngondoskodás, önellátás képességének elérésében.

A Váci Egyházmegye Vidékfejlesztési Iroda elsősorban rászoruló – jellemzően cigány/roma nemzetiséghez tartozó – családok, illetve önkormányzati fenntartású kisgazdaságok részére juttattak ingyenesen ételkészítési- és vetőmagokat.

A program országos kiszélesítése során olyan együttműködések alakítottak ki, melyek tevékenységükben, szellemiségükben partnereink lehetnek a szakmai célok megvalósítása során. SZMJV Integrációs Programja mind célkitűzéseiben, mind szakmai eszközrendszerében szorosan illeszkedik a Váci egyházmegyei kezdeményezéshez.

SZMJV Integrációs Programja mind célkitűzéseiben, mind szakmai eszközrendszerében szorosan illeszkedik a Váci egyházmegyei kezdeményezéshez. A 2014 évben kedvezményezett 10 család mellett, 2015 évben további 33 család jelentkezett, melyek kellő eltökéltséget éreznek a konyhakerti műveléshez, és partnerséget vállalnak a támogatók céljainak megvalósításában. A 43 kedvezményezett család kiválasztását SZMJV Önkormányzata Integrációs Programjának érintett partnerszervezetei végezték.

A vetőmag-csomagok mintegy 30 fajta alapvető ételkészítési- és vetőmagként tekinthető konyhakerti növény szaporítóanyagát tartalmazta, melyek mellett május hónapban 3000 db előnevelt palánta is kiosztásra kerül.

A Szolnok Városi humán fejlesztési projekt kiemelt értékét adja, hogy figyelembe veszi és reagál a kedvezményezett képzési szintjére és munkaerő-piaci helyzetére. A hiányzó mezőgazdasági ismeretek pótlása érdekében partnerséget alakítottunk ki a Türr István Képző

és Kutató Intézet Debreceni Igazgatóságával, valamint a Ternengo Drom Roma Egyesülettel egy kompetencia-fejlesztő képzés megszervezésére.

A TKKI DI a TÁMOP-5.3.8.-B/12, „A leghátrányosabb helyzetű csoportok munkaerő-piaci esélyeinek növelése érdekében motiváló képzések és támogató szolgáltatások szervezése”, elnevezésű „Aktívan a munkáért!” kiemelt projekt keretében 2015.03.17. és 2015.05.29. között „Betanító zöldségtermesztő” képzést indított 12 fő részvételével. A résztvevők a képzés idejére megélhetési támogatásban részesülnek. A sikeres vizsgát tevők közül az Egyesület 3 fő határozott idejű továbbfoglalkoztatását vállalta a képzettségüknek megfelelő munkakörben.

A rászoruló családok számára ez a program kiváló alkalmat nyújt arra, hogy saját konyhakerájukban tudják megtermelni a családi fogyasztáshoz szükséges zöldségeket. A bevetett területek gondozását évente 3 alkalommal ellenőrizik a segítő szakemberek, hogy megfelelően fejlődnek-e az elültetett vetőmagok és amennyiben szükséges, növényápolási tanácsot is adnak.

A Tücsök úti Közösségi Ház működtetése

A Szolnok Nyugati városrészén élők társadalmi, foglalkoztatási színvonalának növelése érdekében Szolnok Megyei Jogú Város Közgyűlése a 202/2013. (VII.25.) számú közgyűlési határozatával támogatta az ÉAOP-5.1.1/B2-13-k2-2013-0002 azonosító számú „Szolnok, Nyugati városrész szociális rehabilitációja” című projekt indítását. A területen játszótér és közösségi tér jött létre valamint a Tücsök utca 2. szám alatti 8481/4 hrsz-ú ingatlanon Közösségi Ház épült.

A Közösségi Házban a pályázatban vállalt önkormányzati közfeladat ellátását a ***Vasutasok Otthona Szolnoki Egyesülete*** végzi.

Az eredeti tervek szerint a közösségi épület a területen élő családok életvitelének segítségét, munkaerő piaci helyzetük és a gyermekek képzési esélyeinek javítását szolgálja, de teret biztosít a szabadidő hasznos eltöltéséhez is.

A Közösségi Házban biztosított fenti szolgáltatások hozzájárulnak a 144/2005. (III.31.) számú közgyűlési határozattal elfogadott Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Programjában megfogalmazott célok megvalósulásához.

Az Egyesület megfelelő tapasztalattal, szakmai háttérrel rendelkezik. Ezek alapján 2015-ben pályázatot nyújtottak be a „Roma lányok korai iskolaelhagyásának megelőzésére”, valamint a „Tanoda programok támogatása” elnevezésű projektekre. Ez utóbbi pályázat lebonyolítási ideje 31 hónap.

Az Egyesület a szerződés teljes időtartama alatt az alábbi szolgáltatások biztosítását vállalja:

- oktatások szervezése, felnőttképzés,
- gyermekszabadidős programok szervezése, biztosítása,
- gyermekek számára felzárkóztató lehetőségek feltárása, igény szerinti biztosítása,
- sportolási lehetőség biztosítása minden korosztály számára,
- ismeretterjesztő programok szervezése, lebonyolítása,
- környezetvédelmi akciók szervezése intézményen belül és kívül,
- higiéniai előadások szervezése,
- olvasási kultúra fejlesztése,
- igény szerint gyermekek napközbeni ellátása,
- a cigány kultúra és hagyományok bemutatását célzó programok szervezése,

- cigány gasztronómiai programok megszervezése,
- kiskertgondozási tanácsadás,
- az intézmény lehetőségein belül életvezetési tanácsadás, segítségnyújtás hivatali ügyek intézésében.

A tevékenység végzésének időtartama:

- szorgalmi időszakban hétfőtől péntekig 14-20 óráig,
- iskolai szünet ideje alatt hétfőtől péntekig 10-21 óráig, illetve a rendezvények függvényében.

2.3. Oktatás, Képzés:

A marginális társadalmi réteghelyzetben lévők, különösen a cigány/roma nemzetiséghez tartozók egy jelentős részének deprivált társadalmi és alacsony foglalkoztatási helyzete alapvetően, az iskolázottság alacsony szintjére és a szakképzettség hiányára vezethető vissza.

A foglalkoztatás és a munkaerő-piaci esélyek növekedése nagymértékben kihat az életminőség javítására, ugyanakkor viszont a foglalkoztatás és esélynövekedés a munkaerő-piacon alapvetően függ a képzettségtől.

Egybehangzó véleménye a cigányság helyzetét vizsgáló szakembereknek, hogy a cigányság társadalmi integrációja csak az iskolázottság és képzettség növelésével valósítható meg, amely egyben hozzájárulhat a társadalmi elismerés és jövedelmi viszonyok javulásához.

A tervezett beavatkozások körében éppen ebből eredően szerepel hangsúlyozottan ez a terület, mert az Integrációs Program elkészítése során is világosan látható volt, hogy a cigány/roma lakosság integrációjának egyik fontos, ha nem a legfontosabb feltétele és az egyik lehetséges kitörési pontja lehet a hátrányos helyzetből a képzettségi szint emelése, versenyképes tudás megszerzése.

Az értékrendszerek közötti társadalmi eltérések egyik kiváltója ma már a hazai oktatási rendszer. A TÁMOP-3.3.13-13/1. kiemelt projekt háttérelmzése rámutatott, hogy a magyar oktatási rendszer alacsony hatékonysággal képes kiegyensúlyozni a tanulók gazdasági-, szociális és kulturális háttéréből adódó hátrányokat. Az OECD által vizsgált, az iskolai eredményességet befolyásoló tényezők közül magasan kiemelkedik a szülők alacsony iskolai végzettsége és az alacsony társadalmi státusz, mint a szövegértés-teljesítmény szóródását leginkább befolyásoló tényező.

Az Integrációs Program fókuszában álló alacsony iskolai végzettségű aktív korúak számára nehezen bizonyítható a tanulásérték és társadalmi elismerés közötti összefüggés, tekintve a peremhelyzetükből adódó módosult életstratégiai felfogást és tetten érhető társadalmi kirekesztődést. Éppen ezért, a programunk középpontjába a kritikus tömeget jelentő és változást generáló, tankötelesek felzárkózási-, hátránykompenzáló programjait állítottuk. Ezen cél elérésében partnerszervezeteink a SZKTT Humán Szolgáltató Központ, a Foglalkoztatási célú Non-profit Szervezetek Szövetsége, a CONTACT Mentálhigiénés Konzultációs Szolgálat és a Miért Ne Közhasznú Humán Szolgáltató Alapítvány fenntartásában **4 nevelési-oktatási rendszeren kívüli korai beavatkozást középpontba helyező és tanulási hátránykompenzáló felzárkózási program** működik a városban.

Az előterjesztésben tárgyalt fejlesztési elképzelések alapján, ezen hálózat bővítése körében újabb 3 társadalmi felzárkózást segítő Tanoda indítását tervezzük az idei évben. A Foglalkoztatási Célú Non-profit Szervezet (FOCENOSZ) fenntartásában a Csillagpont Tanoda Szolnok, Törteli út 7. székhellyel, a Vasutasok Otthona Szolnoki Egyesület

működtetésében a Meggyes Telepi Tanoda Szolnok, Tücsök út 2. alatt, és a Szandaszőlőseért Egyesület kezelésében Tulipán Tanoda elnevezéssel. (Utóbbi működési területe az ÉK-i Városrész üteg úti szegregátuma, helyszíne egyeztetés alatt van.)

A tanulási utak erősítése civil hálózati eredményeit erősíti az *Eötvös József - Pedagógiai – szakmai szolgáltató intézet fejlesztése és projektháló program*, melybe kapcsolódott a Szent Tamás Görögkatolikus Óvoda és Általános Iskola, valamint ORÖ HTA Szakközépiskola, Szakiskola és Kollégium. A fejlesztő és támogató szolgáltatások a korai beavatkozástól és középiskolai továbbtanulásig biztosítják a rászorulóknak esélyegyenlőségét az emberi méltóság és tanulás tárgykörében.

Az Országos Roma Önkormányzat által fenntartott Dr. Hegedűs T. András Szakiskola, Középiskola, Általános Iskola és Kollégium (5000 Szolnok, Bajcsy-Zsilinszky út 2. , OM: 200312) működési engedélyét a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Kormányhivatal 2015. november 30. napi hatállyal visszavonta.

Ezzel egyidejűleg az intézménnyel jogviszonyban álló tanulók felvételére a Klebelsberg Intézményfenntartó Központ fenntartásában lévő Hajnóczy József Gimnázium, Humán Szakközépiskola és Kollégiumot jelölte ki.

2015. december 16-án a Szolnoki Tankerület illetékességi körébe új feladat-ellátási hely került, a Tiszaföldvári Hajnóczy József Gimnázium, Humán Szakközépiskola és Kollégium tagintézményévé vált az addigi önálló intézményként, az Országos Roma Önkormányzat fenntartásában lévő Dr. Hegedűs T. András Szakiskola, Középiskola, Általános Iskola és Kollégium.

A feladat-ellátási hely hivatalos neve: Hajnóczy József Gimnázium, Humán Szakközépiskola és Kollégium Dr. Hegedűs T. András Tagintézménye.

Az elmúlt években az intézmény, jelentős szerepet vállalt a hátrányos helyzetű és a halmozottan hátrányos helyzetű, különösen a roma származású tanulók integrált oktatásában, nevelésében.

A TÁMOP 3.3.8. – 12/2-2012-0047 „Esélyegyenlőség alapú fejlesztés a HTA Szakiskolában” címmel, 2015 szeptemberében zárult le az a kétéves program melynek keretében a hátrányos helyzetű valamint a halmozottan hátrányos helyzetű tanulók iskolai esélyeit kívánták növelni.

Ennek keretében családlátogatáson vettek részt az iskola pedagógusai, több alkalommal szerveztek tantestületi tréninget, tanári munkát segítő műhelyfoglalkozást. Számos szemléltető-, fejlesztő- és sporteszközt szereztek be. Megvalósultak a differenciált oktatásra és projektoktatásra vonatkozó elképzelések, melyből bemutatóórát is tartottak a pedagógusok. Több alkalommal szerveztek lemorzsolódás csökkentő, az iskolai átmenetet segítő iskolai programot. A Roma világnap és költészet napjához egyaránt kapcsolódva az iskola diákjai zenés, táncos, verses műsorszámmal keresték fel a Szent Tamás Görög Katolikus Általános Iskolát illetve az Árnyas Óvodát.

Négy alkalommal szerveztek iskolai kirándulást, melyen összesen 160 tanuló vett részt. Üzemlátogatásokon ismertették meg a diákokkal a különböző munkahelyeket, munkaadói elvárásokat. Az üzemlátogatásokon összesen 170 diák vett részt. A két éves projekt során az összes indikátort teljesült; a projekt keretében továbbképzett pedagógusok száma 20 fő, bevont halmozottan hátrányos helyzetű tanulók száma 47 fő, pályaaorientációs programok száma 8. Az elnyert és a két éves projekt során felhasznált támogatás 28 488 020 Ft volt.

2015-ben az intézmény is csatlakozott a TKKI által koordinált TÁMOP 3.3.13. Eötvös József programhoz, melynek keretében azok az iskolák kaptak szakmai segítséget, melyek nagy

számban oktatnak-, nevelnek hátrányos helyzetű fiatalokat, és a kompetenciaméréseken gyengébben teljesítenek. A program időtartama alatt két mentorasszisztens segítette a kapcsolattartást a szülőkkel. A projekt támogatásával 5 fős mentorcsoport működött, melynek feladata volt a pedagógiai módszerek, eljárások bevezetése a tantestületben, illetve hozzáférhetővé tétele. A programhoz kapcsolódva az 5 mentor továbbképzésen is részt vett, illetve egy tantestületi továbbképzésre is sor került 18 pedagógus bevonásával.

Az iskola együttműködési megállapodást kötött a VOKE Művelődési házzal és az ott működő nyugdíjas klubbal, a Szolnoki Kabaré és Dalkörrel. Roma hagyományőrző csoportjában, a Szivárvány Együttesében táncoló fiatalok az idősökkel közös produkcióval léptek fel több helyi, regionális és országos rendezvényen. Nyugdíjas Ki Mit Tud?-on, a Népek Tánca, Népek Zenéje fesztiválról pedig több arany minősítéssel tértek haza.

A Szivárvány együttest Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata az *esélyegyenlőségi alaptól 100 ezer forinttal támogatta*, melyet eszközök, kellékek fejlesztésére fordíthatunk.

Büszkék vagyunk arra, hogy a tanulási készség és képesség fejlesztésének kiterjesztésébe 2009-től egy Biztos Kezdet Gyerekház is bekapcsolódott, a SZKTT Humán Szolgáltató Központ működtetésébe, amely a korai beavatkozást középpontba helyező fejlesztésekkel együtt jelentős segítség a későbbi tanulási eredményesség növelésében.

A programok működtetése kiemelt stratégiai érdekünk. SZMJV Önkormányzata Integrációs Program költségvetésében biztosít a programok működéséhez támogatást, mely forrás viszont nem biztosítja a projektek teljes körű finanszírozását. E tekintetben azzal értenénk egyet, ha a gyerekházak hazai finanszírozás rendjével megegyezően, központi költségvetési forrásból kerülnének támogatásra a működő tanodák.

A kiskorúak és családjaik nevelési és pedagógiai segítésében és fejlesztésében elért eredményeket a szervezetek tevékenységét bemutató fejezetben rögzítjük.

Szolnok Megyei Jogú Város Integrációs Munkabizottsága 10 éve kezdeményezte a halmozottan hátrányos helyzetű - különös tekintettel, a gyermekszegénységgel érintett - **alap- és középfokú oktatási intézmények tanulóinak**, a város integrációs törekvéseivel összhangban lévő **kiemelkedő teljesítményének elismerését**.

A program népszerűségére és az érintett korcsoport tanulmányi kötelezettségeinek teljesítésére gyakorolt kedvező motivációs hatásra figyelemmel, Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata közgyűlési határozattal döntött arról, hogy a - szociálisan rászoruló körébe sorolható - tanulók elismerésére kidolgozott elvek alapján, 2015 évben is tovább kell folytatni a Szolnok Megyei Jogú Város területén állandó lakhellyel rendelkező, tanulmányi, kulturális, művészeti, közösségi és sport területen kiemelkedő tevékenységet végzett hátrányos helyzetű tanulók jutalmazását.

A rendelkezésre álló 600 ezer forintos keretből, 2015 évben 13 oktatási intézményből és 2 városi Tanoda programból, 60 fő - 50 fő általános-, és 10 fő középfokú - oktatási intézményben tanuló, cigány/roma nemzetiségű - halmozottan hátrányos helyzetű tanuló teljesítménye került elismerésre.

Olyan diákoké, akik tanulmányi előmenetelét - a családi szociális hátrányaik ellenére - szorgalom és folyamatos javulás jellemzi, tanulmányi átlaguk a 3,5-ös átlagot meghaladja, magatartásuk és szorgalmuk példaértékű, valamint közösségeikben kiemelkedő - szervező, kulturális, sport, illetve művészeti - tevékenységet végeznek, és eredményeikkel pozitívan hatnak a hátrányos helyzetű társadalmi réteghez tartozók társadalmi megítélésére, segítik a

helyi közösség integrációs érdekeinek, és társadalmi felzárkózási lehetőségeinek érvényesülését.

SZMJV Önkormányzata Integrációs Programjában rögzített közösség-fejlesztő és hátránykompenzáló szakmai eszkörendszer, 2005 óta egyre hatékonyabban szolgálja a diákok tanulási készségeinek fejlődését, a tanulmányi eredményeik javulását, a továbbtanulási utak erősítését.

Az oktatási intézmények javaslataiban megjelölt tanulók összetételében jelentős a felsőtagozaton, valamint a gimnáziumokban és minőségi szakképzésben résztvevők aránya. A kiemelkedő tanulmányi és képességfejlődést mutató diákok körében az idei évben megjelentek az iskolarendszeren kívüli Tanoda Programokban részt vevők is.

A továbbtanulási esélyek és minőségi szakmaszerzés támogatásában jelentős társadalmi felelősséget vállaló városi Tanodák hozzáadott értéket jelentenek a társadalmi tudástőke bővítésében, amelyet tanulóik jutalmazásával az önkormányzat külön is elismer.

A diákok egy jól behatárolható köre kiegyensúlyozott teljesítményével, évek óta a díjazottak között szerepel, amely a tudásközpontú értékszemlélet kialakulását és a tudás-tőke gyarapodását jelzi a szociális hátrányban lévő családokban is.

Az Integrációs Program kiemelt eredményének értékeljük, hogy a tanulói felterjesztéssel élő intézmények körében, az eddigi minőségi szakképzést nyújtó iskolák mellett, városi nagy múltú és magas társadalmi presztízsű gimnázium is tartósan jelen van.

Örvendetes, hogy azon oktatási intézmények, melyekben átlagot meghaladóan jelennek meg halmozottan hátrányos helyzetű, és gyermekszegénységgel érintett tanulók, egyre nagyobb szerepet vállalnak az integrált oktatás, az oktatási esélyegyenlőség, az értékközvetítés és a teljesítményértékelés rendszerszerű megteremtésében.

Az önkormányzati ünnepség megszervezésében és a feltételek biztosításában a szolnoki Generációk Együtt Egyesület volt a partnerünk, mely rendezvény összköltsége 650.000,-Ft volt.

Az oktatási felzárkózással érintett családok segítésére évenként megkülönböztetett figyelmet fordít az Integrációs Munkacsoport. A leginkább figyelmet érdemlő időszak az őszi iskolakezdés, amely során számos, a családok jövedelmi szegénységéből és társadalmi kirekesztettségéből adódó iskolai probléma jelentkezik. A halmozott hátrányokkal jellemezhető tanuló legmagasabb aránya az egyházi fenntartású Szent Tamás Görögkatolikus Óvoda és Általános Iskolában jelentkezik, ahol gyakorta a tankönyvek biztosítása is nehézséget jelent. Erre figyelemmel, az oktatási intézmény - az önkormányzati integrációs-politikai célokat megalapozó - kérelme alapján, a Szolnok Déli-íparterületén élő rászoruló családokban nevelkedő, tanköteles kiskorú rászoruló tanulók térítésmentes tankönyvellátása költségeire 201.700,- Ft támogatást biztosítottunk. A szóban forgó támogatás a *könyvtári fejlesztést* segíti, tekintettel arra, hogy a könyvek az intézmény tulajdonában maradnak.

A társadalmi felzárkózás önkormányzati támogatása feladat körében megszerzett szakmai tapasztalatok azt mutatják, hogy a tanulási-, azon belül az iskolai teljesítmények magas szintjéhez nélkülözhetetlen a gyermekek korai fejlesztése. A szociális rászorultság következtében a családok jelentős részében hiányoznak a koragyermekkori fejlődéshez szükséges eszközök és játékok is. Ezen lemaradás korrekciója leghamarabb az intézményi keretek között lehetséges, melyhez a célcsoporthoz igazodóan speciális tudás-, és felkészültség szükséges.

Ennek megfelelően 2015. évben, az Integrációs Munkacsoport időszaki tisztújítása körében a bölcsődei és óvodai nevelési intézmények aktivitásának növelése, és szakmai tevékenységük támogatása irányába haladtunk. Az együttműködés élénkítése mellett, speciális továbbképzési-, és fejlesztő programok támogatását tűztük ki célul.

A Szolnok Városi Óvodákban a hátránnyal küzdő gyermekek megismerése intézményi szinten kialakított mérési rend szerint történik. Ennek részét képezi a 4 éves halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek DIFER mérése.

A mérési eredményekre építve óvodapedagógusaink hátránykompenzációs tervet készítenek kommunikációs nevelés-, érzelmi nevelés szocializáció-, egészséges életmódra nevelés és társadalmi érzékenység tudatos fejlesztésének területén. A hátránykompenzáció mellett fontos pedagógiai feladatként jelenik meg a szociális hátránnyal küzdő gyermekek tehetség-felismerése és tehetséggondozása.

A Szolnok Városi Óvodák Pöttyös Tagintézménye és a Tündérgert Művészeti Tagintézménye nagyobb arányban nevel feltételezhetően cigány/roma származású gyermekeket. Ezekben a tagintézményekben a Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Program szakfeladatából 100.000,- Ft támogatásával megvalósuló műhelymunka jelenleg is zajlik, a **„Hátránykompenzáció és tehetség gondozás biztosítása a művészetek eszközeinek segítségével**, különös tekintettel a rajzolás, festés, mintázás, kézmunka tevékenységek biztosításával” projekt keretében.

Az Egészségügyi és Bölcsőde Igazgatóság szakfeladatából 80. 000,- Ft támogatásban részesült, a **„Mikor voltam kicsi gyerek – Kana somas cino shavo” című program.**

A programmal a Temető úti bölcsődébe járó, jelenleg tizennégy cigány/roma nemzetiségű gyermek identitásának kialakulását – nemzetiségi/etnikai hovatartozásuk tiszteletben tartásával és életkori sajátosságaikhoz igazodó tapasztalatszerzési lehetőségek biztosításával – segítik elő. Ehhez olyan saját fejlesztésű, magyar és lovári nyelvű mondókás füzetet és lapozgatós képeskönyv készült, amely egyrészt eleget tesz a bölcsődei szakmai követelményeknek, másrészt segít a gyermekeknek és a szülőknek is a két nyelv közötti, alapvető eligazodásban.

A gyermekek számára **50 db mondókás füzet és 60 db lapozgatós képes könyv** készült el. A kiadványok igényes kivitelezésűek, törekedek a külső és belső forma egységének megteremtésére. A színes képeken kedves, szerethető figurák láthatók, a mondókás füzetben pedig többnyire a gyermekek által jól ismert verseket gyűjtötték össze.

A **szakemberek számára** 6 alkalommal tervezett **nyelvi műhely** jelenleg a negyedik foglalkozásnál tart.

2.4. Foglalkoztatási célokhoz kapcsolódó eszközrendszer:

Az iskolai végzettség, munkahely, foglalkoztatás és a hátrányos helyzet szorosan összekapcsolódnak, hiszen a jövedelem nélküliség szegénységet, nélkülözést, kiszolgáltatottságot jelent, ezért a felzárkózás és társadalmi integráció elengedhetetlen feltétele a foglalkoztatottság javítása. A munkanélküliséggel sújtott társadalmi csoporton belül leginkább kiszolgáltatott cigány/roma nemzetiségű lakosságot a foglalkoztatás területén éri a legnagyobb társadalmi hátrány. Az alacsony foglalkoztatottság alapvető okai az alacsony képzettségben, és azon iparágakban, gazdasági területeken jelentkező visszaesésében keresendők, amelyek többségben foglalkoztattak alacsony képzettségű munkaerőt.

A szegénység kialakulása és fennmaradása – egyéb iskolázottsági és szociológiai tényezők mellett – a foglalkoztatottság hiányára vezethető vissza. Ez a megállapítás ugyanakkor

fordítva is igazolható: a hátrányos helyzetűek munkaerő-piaci belépésének esélye erősen korlátozott. Magyarországon a foglalkoztatási rátában tartós emelkedést mutatnak a nemzeti foglalkoztatási adatok.

A foglalkoztatás élénkítésében eddig csak közvetett befolyással rendelkezett az önkormányzat, ezért alapvetően a munkaerő-piaci esélyek javítása terén, illetve közfoglalkoztatás biztosításával, munkatapasztalatok biztosításával tudott segítséget nyújtani. Az új közfoglalkoztatási program egyúttal új helyzetet is teremtett, a foglalkoztatást helyettesítő támogatásban részesülő közfoglalkoztatás lehetőségeinek teljes körű kihasználásával az Önkormányzat az egyik legnagyobb foglalkoztatóvá vált a városban.

A települési önkormányzat és a Kormányhivatal munkaügyi szervezetei együttműködése alapján elért eredményekről és foglalkoztatási helyzetről, az Integrációs Munkacsoportban is közreműködő Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Kormányhivatal Szolnoki Járási Hivatal Foglalkoztatási Osztálya adatai alapján, az alábbi értékelés tehető:

Szolnok város munkavállalási korú népessége 50770 fő. A relatív mutató (a nyilvántartott álláskeresők aránya a munkavállalási korú népességhez viszonyítva) 6,1%. A regisztrált álláskeresők száma 2016. január 31-én 3097 fő volt. A regisztráltak 30,6%-a - 950 fő - tartós (több mint 1 éve regisztrált) álláskereső.

A 2016. január 31-én nyilvántartott álláskeresők közül szakképzetlen (általános iskola nélküli, általános iskolai végzettségű, gimnáziumi végzettségű) 1372 fő (44,33%), szakképzett 1725 fő (55,66%).

A szakképzetleneken belül 123 fő általános iskolai végzettség nélküli, 907 személy általános iskolát, 342 fő gimnáziumot végzett.

A szakképzett álláskeresők közül 70 fő szakiskolai, 686 fő szakmunkás végzettségű, 623 személy szakközépiskolát, 104 fő technikumot, 62 fő főiskolát, 180 személy pedig egyetemet végzett. A pályakezdő álláskeresők száma 390 fő, a nem pályakezdőké 2707 fő.

Az életkor szerinti összetétel vizsgálata alapján megállapítható, hogy a regisztráltak 16%-a (498 fő) tartozik a kiemelten kezelt, 25 éven aluliak csoportjába, míg az 50 éven felüliek száma 822 fő, arányuk az összes álláskeresőhöz viszonyítva 26,5%.

Állománycsoportok szerint vizsgálva a nyilvántartottak jelentős többsége (73%-a; 2260 fő) fizikai foglalkozású, a szellemi foglalkozásúak aránya 23% (716 fő). Külön kategóriát képeznek, akik vezető beosztásban dolgoztak (121 fő, 4%).

A 2016. január 31-i adatok szerint a Szolnokon nyilvántartott álláskeresők 46,8%-a férfi, 53,2%-a nő (1449 fő, illetve 1648 fő).

A regisztráltak 10,1%-a részesül álláskeresési járadékban (314 fő), 4%-a álláskeresési segélyben (124 fő), míg foglalkoztatás helyettesítő támogatás 1146 fő, a regisztráltak 37%-a kap.

Jelenleg a rendszerben összesen 134 foglalkoztató 154 db munkaerőigénye van rögzítve. A munkaerőigényeket összesen 325 fő foglalkoztatására nyújtották be. Ebből 76 db elsődleges munkaerő piaci álláshely 177 főre, 78 db pedig (148 főnél) támogatott foglalkoztatásra irányul.

A 148 főből 68 fő közfoglalkoztatási jogviszony (6 db munkaerőigény), 80 fő egyéb támogatással megvalósuló (GINOP munkakipróbálás, bértámogatás és bérköltség támogatása) jogviszony (72 db munkaerőigény).

A Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Kormányhivatal Szolnoki Járási Hivatal Foglalkoztatási Osztályán 2015-ben az alábbi programok (GINOP 5.2.1.) segítettek elő az ügyfelek képzésbe való bevonását: (TÁMOP 1.1.2, TÁMOP 2.1.6., GINOP 5.2.1 GINOP 5.1.1., GINOP 6.1.1.)

TÁMOP 1.1.2 programba 2015. október 31-ig 69 fő került bevonásra különböző tanfolyamokra (angol középfokú nyelvvizsgára felkészítő, töltőállomás kezelő, ECDL 7 modul, fogyóelektródás hegesztő, raktáros+ építőanyag-mozgató, közbeszerzési referens, fogyasztóvédelmi referens). (A program 2015. október 31-el lezárult.)

TÁMOP 2.1.6. szintén október 31-el fejeződött be, Szolnokról a 2015-ös év során 89 fő került a képzésbe bevonásba (49 férfi 40 nő). A CC+E gépjármű vezető, targonca vezető, motorfűrész kezelő, kismegye kezelő, bérügyintéző, ECDL tanfolyam, kulturális közösségi munkás voltak a legnépszerűbb tanfolyamok.

GINOP 5.2.1. programban a 25 év alatti regisztrált álláskereső ügyfeleknek tudnak képzési lehetőséget nyújtani. 2015. január 01 és december 31 között 105 fő szolnoki ügyfél került bevonásra a következő tanfolyamokra: irodai asszisztens, pincér, fogyóelektródás hegesztő, angol nyelvvizsgára felkészítő, szociális gondozó, logisztikai ügyintéző, élelmiszer-és vegyi áru eladó, pék, német középfokú nyelvvizsgára felkészítő.

GINOP 5.1.1. 2015. november 01-el indult. A célcsoportban különbözik a GINOP 5.2.1.-től: a 25-64 év közötti regisztrált álláskeresőkre irányul, a támogatások azonosak a GINOP 5.2.1.-el. 2015. november 01 és december 31. között 6 főt sikerült beiskolázni Szolnokról pék tanfolyamra.

2016. január 01-el indult a **GINOP 6.1.1.** program közfoglalkoztatáshoz kapcsolódó képzésekkel. A szolnoki képzési helyszíneken többek között zöldterületi kismegyekező és parkgondozó tanfolyamok kerülnek megszervezésre. Idén még nem indult képzés ebben a programban.

A **közfoglalkoztatási programok** az alábbiak szerint alakultak Szolnok városában 2015. január 01-től december 31-ig: 2015. 01. 01 - 2015. 12. 31. között 44 munkáltató pályázatát koordinálták Szolnok Város illetékességi területéről. Ezen időszak alatt 87 db szerződést kötöttek velük, 1234 fő bevonása mellett.

2016-ban – a legtöbb esetben előző évről áthúzódva - eddig 41 munkáltató 44 szerződéssel, 518 fő foglalkoztatásával történik a foglalkoztatás Szolnokon. Ez a szám még változni fog az évben a folyamatos bevonások következtében.

Európai Uniós támogatások körében a 2015-ös évben, **GINOP 5.2.1** program terhére összesen 141 főt támogattak 167.410.750 Ft összegben. Bérköltség támogatást 131 főnek ítéltek meg 129.650.942 Ft- összegben, bértámogatás 33 fő számára lett megállapítva 28.453.808 Ft-összegben, vállalkozóvá válási támogatást 3 főnek ítéltek meg 1.890.000 Ft- összegben, és lakhatási támogatás 7 főnek adtak 7.416.000 Ft, összegben.

A **GINOP 5.1.1.** programba (2015.november 01-től indult) összesen 55 fő került bevonásra, 54.933.912 Ft támogatási összeg került megállapításra 2015 évben a következő csoportosítás szerint: Bérköltség támogatás 51 fő 51.544.282 Ft, Bértámogatás: 1 fő 1.025.630 Ft, Vállalkozóvá válási támogatás: 2 fő 1.224.000 Ft, és Lakhatási támogatás: 1 fő 1.140.000 Ft.

TÁMOP 1.1.2 programba (2015 október 31-el zárult) összesen 303 fő került bevonásra, 143.444.355 Ft került kiutalásra a következő csoportosítás szerint: Bérköltség támogatás 217 fő 112.256.842 Ft, Bértámogatás: 51 fő 16.549.013 Ft, Vállalkozóvá válási támogatás: 39 fő 13.583.500 Ft, Lakhatási támogatás: 6 fő 1.055.000 Ft.

Munkahelymegőrző támogatás Szolnok illetékességi területéről 2015.01.01 és 2015.12.31. között 8 munkáltató által foglalkoztatott 19 fő után 2015. decemberig 4 235 ezer forint került kifizetésre.

Nyári diákmunka Szolnok illetékességi területéről 2015.01.01 és 2015.12.31. között 4 munkáltató foglalkoztatott (hatósági szerződés szerint 33 főt), ami ténylegesen a személycserék következtében 115 fő bevonását jelentette. A foglalkoztatás után 5.082 ezer forint került kifizetésre.

A települési integrációs célokhoz kapcsolódó önkormányzati közfoglalkoztatás tervezésekor a cél olyan munkaformák létrehozása volt, melyek képesek kezelni a cigány/roma nemzetiségi tradíciókból adódó csoport különbségeket és az inaktivitásból származó csekély munkaalkalmasságot, és párhuzamban számottevő társadalmi presztíznövekedést eredményeznek.

A folyamat segítésére és a célcsoport programokban való benntartásának segítésére a tárgyidőszakban SZMJV Polgármesteri Hivatala cigány/roma nemzetiségű asszisztensek és mentorok foglalkoztatását támogatta, mely egyes programok jelenleg is tartanak.

Folyamatos fejlesztés és alkalmazás alatt állnak a SZMJV Önkormányzata 2008 és 2010 évek között kimunkált „munkaerő-piaci menedzser” támogatott projektjének szakmai eredményei és kapacitásai. A rendelkezésre álló adatbázisok folyamatos frissítésével és 2 fő közfoglalkoztatott asszisztens alkalmazásával valamennyi munkaerő-piaci programban biztosított volt a helyi aktívkorú álláskeresőket delegálása.

2.5. Informatika, kultúra, kommunikáció:

A cigány/roma nemzetiségi hagyományos kulturális értékek integrálását sikeresen és tartósan biztosítani tudtuk a helyi szabadidős és kulturális programkínálat körében. A méltán népszerű *Szolnoki Gulyás Fesztiválon, Tiszaleti Majálison* minden évben biztosítjuk a cigány/roma nemzetiségi hagyományos ételek és gasztronómia bemutatását. Az idei évben is a cigány/roma nemzetiség reprezentánsa a civil szervezetek mellett a Roma Nemzetiségi Önkormányzat volt.

A civil partnerek körében legnagyobb aktivitást mutató Roma Gasztronómiai és Kulturális Egyesület évek óta szervezi a városi hagyományos cigány ételek bemutatóját. Az általuk bemutatott specialitások a Gulyás Fesztivál részét képezik, amely rendezvényi megjelenés szakfeladati forrásból 93.500,-Ft támogatásban részesült.

A cigány/roma lakosság nyelvi és kulturális szempontból hasonlóan erősen tagolt kisebbség, ezért több nyelv és kultúrkör megőrzéséről kell egyidejűleg gondoskodni. A meglévő hagyományőrző cigány/roma nemzetiségi közösségek lényegében az utolsó olyan csoportok a magyar társadalomban, amelyekben a népi művészet a mindennapi élet szerves része. Napjainkban a cigány/roma kultúra értékeinek felfedezése a reneszánszát éli.

A korábbi években feltárt zenei és néptánc értékek mellett, hagyományossá váltak a szabadtéri gasztronómiai rendezvények, amelyeken nagyszámban lelhetőek fel nemzetiségi kulináris kincsnek tekinthető receptúrák. A még létező tudás megőrzését veszélyeztetik azon társadalmi folyamatok, melyek a nemzetiségi szokások kihalását mutatják.

Az értékmentés szándékával az integrációs Munkacsoport arról döntött, hogy egy könnyű, olvasmányos műfaji keretek között maradó, gasztronómiai témájú könyvet jelentet meg. A közreműködésre a Magyar Gulyás Gasztr-Turisztikai Egyesületet választottuk, az anyag-

gyűjtésre és a kézirat megírására Csányi Sándor került felkérésre. A tárgyévben a gyűjtés és szerkesztés lezárult, mely anyagok felhasználásával elkészült a „magyar-cigány hagyományos ételeket bemutató gyűjtés. A kiadvány illusztrálása egyedi gyűjtésből származik, melyek elkészítését számos szolnoki és térségi cigány/roma család segítette.

A könyv anyagának befejező szerkesztési és kiadási munkálataira 1.000.000,-Ft szakfeladati támogatás kerül felhasználásra.

2.6. Egészségügy:

A magyarországi és ezen belül a Szolnok városi cigányság demográfiai jellemzői hosszabb ideje igen jelentősen különböznek az országos átlagtól. A szegénységgel, a szociális helyzettel összefüggő élet- és lakáskörülmények, valamint a környezeti tényezők jelentősen befolyásolják a cigányok/romák egészségi állapotát, a várható legmagasabb életkor alakulását, az egészséges élet elérésének és az ellátórendszerekhez való hozzáférés esélyeit.

Tekintettel arra, hogy a HHH réteghez tartozók számára nehezen elérhetőek ezen információk, a fentiekben tárgyalt Biztos Kezdet Gyerekház tanácsadó-, és egészségügyi szolgáltatásainak tervezése és biztosítása során kiemelten kezeljük.

Az elkülönült problémakezelés látszatát keltő megoldásokat nem támogattuk, ezért a települési integrált szolgáltatások igénybe vételét segítjük főként népszerűsítő kampányokkal és a települési komplex egészségügyi kampányokba történő közvetítéssel. Ezen programok közül kiemelhető a „Tiszta Szívvel Szolnokért” egészségügyi szűrőprogram.

3. Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata társadalmi felzárkózási programjait támogató egyes intézményei és partnerszervezetei tárgyidőszaki hozzáadott eredményei, szakmai beszámoló:

3.1 „Munkalehetőség a Jövőért” Szolnok Nonprofit Kft.

A „Munkalehetőség a Jövőért” Szolnok Nonprofit Kft-nek 2015. évben is az egyik fő törekvése az volt, hogy minél több regisztrált álláskeresőt tudjon **közfoglalkoztatásba** bevonni, segítve ezzel az egyes családok anyagi helyzetét.

Az Alapító szándékának megfelelően továbbra is élünk minden pályázati lehetőséggel **a szolnoki álláskeresők számának csökkentése** érdekében.

2015-ben is a Munkaügyi Központ felé benyújtott pályázatok alapján történt a közfoglalkoztatás megvalósítása. Tavaly 3 db olyan pályázat volt, amely 2014 év végén indult, és 2015 tavaszáig áthúzódott. Az év folyamán újabb pályázati lehetőségek adódtak, így még 7 db programot sikerült társaságunknak elnyernie. Ebből két projekt 2015 év végén indult, és áthúzódott 2016-ra. Továbbá nyáron lehetőségünk volt diákfoglalkoztatást is megvalósítani. A programoknak köszönhetően mindösszesen 591 db munkaszerződés megkötésére került sor, összesen 363 fő regisztrált munkanélküli személy bevonásával.

Az előző évekhez képest 2015-ben is voltak olyan személyek, akik jó munkájuk, megbízhatóságuk, és szorgalmuk miatt többször is felvételt nyertek különböző programjainkba.

Az egész éves állományt tekintve 168 fő nő és 195 fő férfi került bevonásra. A nemek szerinti megoszlás tehát 46,3% valamint 53,7%, amely megmutatja, hogy a nemek közti arányok nem túl eltérőek.

Életkor szerinti arány és megoszlás:

Életkor	Fő	% (összes létszámhoz viszonyítva)
18-25 év	71	19,5 %
26-35 év	98	27 %
36-45 év	94	26 %
46-55 év	67	18,5 %
56 és felette	33	9 %
Összesen	363	100 %

A fenti táblázatból kiderül, hogy a 26 és 45 év közöttiek aránya közel azonos. Vannak cégünkönél olyan munkavállalók, akik az első munkahelyi tapasztalatukat a Társaságunknál szerzik meg. Ez főleg a nőkre igaz, sokan eddig az iskolapadból kikerülve rögtön a családalapítás, gyereknevelés mellett döntöttek, és így nem kerültek be a munkaerőpiacra. Az 56 év felettek száma alacsony, melynek egyik oka az egészségi állapotuk erőteljes gyengülése (egészségügyi alkalmatlanság).

Roma – nem roma arány:

Az egyes programokba bevont cigány/roma nemzetiségű személyek becsült száma 231 fő, az összes foglalkoztatott 63,6 %-a.

Iskolai végzettség

Legmagasabb iskolai végzettség	fő	% (összes létszámhoz viszonyítva)
8 általános alatti	52	14,3
8 általános	206	56,8
gimnázium, szakközépiskola, szakmunkásképző	97	26,7
egyetem, főiskola	8	2,2
Összesen	363	100

Az adatokból jól kitűnik, hogy közfoglalkoztatottjaink közt 258 fő 8 általános, vagy az alatti szakképzetlen, alacsony iskolai végzettségű, százalékot nézve 71% körül mozog.

Adataink alapján a munkavállalók közül 72 fő **3 vagy több**, 126 fő **egy vagy két kiskorú gyermeket** nevel saját háztartásában. Százalékokat tekintve: nagycsaládosok 19,8 %, egy vagy két gyermeket nevelők 34,7 %.

A munkavállalóink körében vannak olyan esetek, hogy saját háztartásban nem nevelnek kiskorú gyermeket, amely annak tudható be, hogy sok esetben a kiskorút a másik szülő neveli, vagy a gyermek nevelőotthonban él, vagy a munkavállaló nem a saját, hanem az élettárs gyermekével él egy háztartásban. A statisztikánkban nem szerepel a nagykorú gyermekek száma.

Kiemelt pályázataink

Áthúzódó projektünk egyike képzéssel egybekötött foglalkoztatás volt, ami 2014. december 1-én kezdődött, és 2015. március 31-ig tartott. Ennek keretén belül 110 főre kaptunk támogatást a Munkaügyi Központtól, akik az alábbi képzéseken vettek részt:

1. Mezőgazdasági munkás, 20 fő

A képzésen résztvevők megtanulják a talaj-előkészítést, a talaj termőképességének fenntartását, zöldség - gyümölcsstermesztést, állatok takarmányozását és tartástechnológiáját, illetve gépek, épületek, építmények karbantartását.

2. ECDL 7 modul, 7 fő

A képzés során szövegszerkesztést, táblázatkezelést, különböző operációs rendszerek kezelését, illetve a prezentációkészítést és adatbázis-kezelést tanulják meg a résztvevők.

3. Parkgondozó, 20 fő

Zöldterületek fenntartása a fő feladat, ezen belül felismerni, meghatározni a különböző dísznövény fajokat és fajtákat. A parkgondozó megtanulja a növényápolást, a parkfenntartást, eszközök használatát, gépek üzemeltetését és karbantartását.

4. Kisgépező, 20 fő

A tanfolyam során a különböző kisgépek kezelését tanulják meg a résztvevők, ilyenek például a robbanómotoros fűnyíró, elektromos és robbanómotoros fűkasza, láncfűrész.

5. Betanított térkő-burkoló, 23 fő

A képzésben résztvevők megtanulják a térkő-burkolat gyártásának folyamatát, illetve felismerik és javítják a burkolat hibáit.

6. Hulladékgyűjtő- és szállító, 20 fő

A hulladékgyűjtő- és szállító alapfeladata, a hulladék keletkezési helyéről a gyűjtő, feldolgozó, vagy felhasználó telepére történő elszállítása. Ellenőrzik a rakodást, megtanulják az áru átadását-átvételét, a biztonsági követelmények betartását, rakománytól függően a különböző jelzések használatát, a környezetvédelmi előírások betartását.

A tanfolyamok hamarabb befejeződtek, a levizsgázott tanulók a szerződés lejártáig Társaságunknál vállaltak munkát. Valamennyi képzésben résztvevő munkavállaló hátrányos helyzetű, alacsony iskolai végzettségű, ezért ez a program legtöbbjüknek lehetőséget biztosít arra, hogy a tanfolyam elvégzését követően nagyobb eséllyel indulhassanak az elsődleges munkaerő piaci állások betöltéséért.

Kiemelt jelentőségű téli közfoglalkoztatási program (áthúzódó)

Foglalkoztatásban 2 pályázat indult, mindkettő 2014. december 1-jétől 2015. február 28-ig tart. Az egyik pályázat 90 fő, míg a másik 20 fő álláskereső bevonására adott lehetőséget.

A 90 fős pályázat munkakörei:

- 40 fő közterület-gondozó
- 22 fő városüzemeltetési segédmunkás
- 10 fő temetői segédmunkás
- 5 fő szakmunkás
- 2 fő növényházi betanított munkás
- 2 fő növényházi szakmunkás
- 1 fő ügyintéző
- 3 fő takarító
- 5 fő munkavezető

A 20 fős pályázat munkaköreit, és a létszámot annak függvényében határoztuk meg, hogy milyen munkálatok lesznek a pályázat időtartama alatt, a munkakörök így a következők:

- 17 fő városüzemeltetési segédmunkás
- 2 fő növényházi betanított munkás
- 1 fő munkavezető

A foglalkoztatás időtartama alatt városüzemeltetési feladatokat láttak el a munkavállalók, ilyen például a lombgereblyezés, síkosság-mentesítés, utcai szeméttárolók ürítése, illetve azon feladatok, melyeket az időjárás lehetővé tett.

2015-ben két nagyobb létszámot foglalkoztató pályázat valósult meg. Az első egy 140 fős pályázat volt, amely 2015. március 6-án indult, és augusztus 31-én ért véget. A másik pályázat 103 fő bevonására adott lehetőséget, 2015. szeptember 2-től év végéig tartott.

Kiemelt jelentőségű tavaszi – nyári közfoglalkoztatási program 140 fős pályázat munkakörei:

- 40 fő közterület-gondozó
- 20 fő városüzemeltetési segédmunkás
- 5 fő szakmunkás
- 10 fő munkavezető
- 1 fő takarító
- 16 fő kertészeti segédmunkás
- 10 fő kertészeti szakmunkás
- 2 fő növényházi betanított munkás
- 4 fő növényházi szakmunkás
- 12 fő temetői segédmunkás
- 2 fő ügyintéző
- 18 fő településőr

Kiemelt jelentőségű őszi – téli közfoglalkoztatási program 103 fős pályázat munkakörei:

- 40 fő közterület-gondozó
- 20 fő városüzemeltetési segédmunkás
- 10 fő temetői segédmunkás
- 10 fő kertészeti segédmunkás
- 8 fő kertészeti szakmunkás
- 3 fő növényházi szakmunkás
- 2 fő növényházi betanított munkás
- 2 fő szakmunkás
- 7 fő munkavezető
- 1 fő takarító

Közfoglalkoztatottjaink által végzett tevékenységek:

Szolnok város területén a Társaságunknál dolgozó kertészeti és közterület-gondozói csoportok azért dolgoznak, hogy egy élhetőbb, szebb, vonzóbb városképet alakítsanak ki az itt élők és az ide érkezők számára.

2015-ben Solnok város tisztaságáért és környezetének rendjéért Társaságunk dolgozói megfelelő létszámmal, és kellő hozzáállással dolgoztak. Mindennapi feladataikat szakmai irányítással, odafigyeléssel végezték. Kiemelt figyelmet fordítottunk a város központi részei felé pl. belváros – sétáló utca – Tisza part – Tisza Szálló, pihenő övezetek, valamint

egészségügyi intézmények – iskolák – óvodák - játszótérek tisztántartása, napi hulladékok eltávolítása.

A város külső területeit is folyamatosan tisztították Társaságunk dolgozói, hulladékoktól mentesítették a közlekedési utak mentén lévő buszvárókat és megállókat. A hétfői takarítás során, a Tisza parton és környékén nagyobb figyelemmel végeztük a takarítást és a rendrakást. Igyekeztünk, és igyekszünk továbbra is a lakosok kérését, észrevételeit is figyelembe venni.

Tavaly, az előző évekhez képest hosszabb időszakra tudtunk településőrséget felállítani. Településőreink Szolnok város frekvenciáltabb területein (Tisza híd lábától – Angol park, Rózsakert, Szigligeti Színház és Tisza Szálló környéke, Tiszavirág gyaloghíd – a Vízi rendőrségig) járőröztek. A rendfenntartás elősegítése, a rongálók és a szabálysértők kiszűrése volt a feladatuk. A helyi közterület-felügyelőkkel, polgárőrökkel, és a rendőrséggel együttműködve dolgoztak napi 8 órában, a hét munkanapjain 14 órától 22 óráig. Olyan álláskeresőket vontunk be, akik dolgoztak már hasonló munkakörben, illetve legalább középfokú végzettséggel, valamint idegen nyelvtudással rendelkeznek.

Egyéb vállalkozási szerződések

Konzorcium:

2015-ben is az Önkormányzat által alapított konzorcium tagjaként végeztük a város közterületeinek köztisztasági és zöldfelület gondozási munkálatait.

A köztisztasági feladatok közé tartozik:

- a közterületeken lévő hulladék összegyűjtése, szemetes edények ürítése, hulladék leadása,
- a belváros területén 3.318 m² kerékpárút takarítása,
- 24.000 méternyi útszegély takarítás, mely a város több pontján lévő NHSZ által nem takarított területet foglal magába,
- téli köztisztasági feladatokhoz soroljuk azt a 25.000 m² viakolorral burkolt felületet, melyet síkosság mentesítés céljából zeolittal szórunk le.

A zöldfelület gondozási feladatok igen sokrétűek, melyek magukban foglalják:

- a város területén lévő cserje- és sövényfelületek fenntartását, melyeket rendszeresen metszeni, gyomtalanítani és szükség szerint ifjítani kell. Ezek összes területe 51.000 m²,
- a közterületi parkokban az őszi lombgereztyezést, mely 360.000 m²,
- a városban az elmúlt években ültetett 3.000 db díszfa fatányér karbantartását (kialakítás, kapálás), öntözését,
- a virágosítási munkák keretén belül a városi virágágyások tavaszi és őszi árvácskával történő beültetését, majd a nyár elején ezek helyére kerülő 32.000 db egynyári virág elültetését. Ezen területek folyamatos karbantartását, gyomlálását, szükség szerinti öntözését is végeztük,
- szükség szerint az úgynevezett „Cora parkerdő”-ben frissen telepített erdő kapálásával is foglalkoztunk.

Egyéb munkák közé tartozik az önkormányzat területén elhelyezett utcabútorok (padok, hulladékgyűjtők, kerékpár tárolók) karbantartása, megszüntetése, új vagy felújított bútorok kihelyezése.

Utcabútor karbantartás 2015-ben:

Utcabútor karbantartás	mennyiség db
Pad felújítás	97
Pad újra rögzítése	6
Pad megszüntetés	57
Padláb elbontás	8
Hulladékgyűjtő felújítás	26
Hulladékgyűjtő megszüntetés	4
Tábla visszarögzítése	1

SZMJV önkormányzatával kötött szerződés:

Külön szerződés keretén belül 2015. évben is végeztük a „Tiszavirág” gyalogos és kerékpáros híd, és környezetének rendben tartását. A feladatok közé tartozott a terület köztisztasági munkái és a zöldterület ápolása, fűnyírás, sövénynyírás, évelőágy fenntartás, virágosítás, stb...

Téli időszakban speciális munka a mederhíd síkosság mentesítése, melyet az érzékeny felület védelme érdekében csak kalcinoros oldat permetezésével valósíthatunk meg.

Szolnoki Sportcentrummal kötött szerződés:

Ebben az évben is a Rosarium és az Angol-park területét cégünk dolgozói tartották rendben, mely munkát a Szolnoki Sportcentrummal kötött szerződés keretein belül végeztük.

A munkálatok tartalmazzák a két frekventált, és a lakosság által előszeretettel látogatott terület köztisztasági feladatainak ellátását, a zöldterületeken lévő növényzet (rózsák, évelők, cserjék, fák) fenntartását.

A rózsakert megközelítőleg 2.400 db rózsát tartalmaz, melyek folyamatos metszése, ápolása a mi feladatunk. Az Angol-park 3.000 m² területén elültetett növények ápolása, gyomtalanítása, metszése, és szükség szerint a talaj lazítása is az ellátandó munkálataink közé tartozik.

MÁV kórházzal kötött szerződés:

2015. évi munkáink közé tartozott a MÁV kórház és a Növérsház beépítetlen területeinek (utak, járdák, zöldterületek) fenntartása, melyet a kórházzal kötött szerződés határoz meg. A több éve tartó munkakapcsolatunk a megbízható és rendszeres, szakmai irányítás mellett végzett munkának köszönhető.

A körülbelül 25.000 m²-es területen a köztisztasági, hó eltakarítási, síkosság mentesítési munkákon túl a fűnyírást, cserjemetszést, lombtakarítást, rózsápolást is végeztük.

Speciális feladataink közé tartozik a kórház területén található mesterséges tóban növekvő gyékény levágása.

Növényház:

A 2015-ös évben a növényház élete „zajlott a saját medrében”. A tavaszi értékesítésű növényekből kankalint és árvácskát termesztettünk, melyből az árvácska egy része kb.: 5.000

db került az általunk fenntartott virágágyakba. A többi növényt a növényházban, a városi piacon, és a Kossuth téri irodaház földszintjén értékesítettük.

A következő nagy termesztett kultúrnövény csoportunk az egynyáriak és balkonnövények. Ezek közül néhány fajta a teljesség igénye nélkül: lisztes zsálya, kerti margaréta, katonarózsa, büdöske, petúnia, begónia, muskátli, futó petúnia. Ebből a megközelítőleg 50.000 db növényből került 32.000 db a város fontosabb közterületein kialakított virágágyásokba.

A Kossuth téren, és a Szigligeti Színház előtt felállított virágoszlopokban is az általunk termesztett begóniák lettek ültetve, valamint a közvilágítási oszlopokra kihelyezett muskátlival beültetett edényekben is.

Tavasztól-őszig a helyi vásárcsarnok szabad területén árusítjuk a lakossági vásárlók részére az általunk termelt növényeket, melyek minősége és ára folyamatosan visszacsábítja régi vevőinket, és sokan új vevőként is minket választanak. Itt körülbelül egy szezon alatt 10.000 db növényt értékesítettünk.

A 2015. évben is termesztettünk az egynyárikon túl, zöldségpalántát, fűszernövényeket, évelőt, krizantémot, melyeket helyben a kertészetben, és a külső árusító helyeken adtunk el.

Az önkormányzaton és a lakosságon kívül intézmények és más szervezetek is vásároltak tőlünk növényeket. Melyek például:

- VOKE
- Sportcentrum
- TKKI (Motor úti rehabilitáció)
- Művésztelep
- Szolnoki Főiskola

Temető:

Társaságunk feladatai a temető területén:

1. Napi tevékenységeink közé tartozik, a temetések előkészítése, itt a temetést megelőzően a sírok környezetét igény szerint kaszáljuk, lombgereblyézzük, a sírokból kikerült növényi vagy beton, téglahulladékot elszállítjuk. A téli időszakban síkosság mentesítést végzünk a síroknál és a temetési útvonalon.
2. Tavasztól őszi fő feladatunk a temető szinte egész belső területén való kaszálás, ami közel 17 hektár területet jelent. Ezt a feladatot kézi fűkaszával, önjáró fűnyíróval, AGT típusú kistraktorral, fűnyíró traktorral végezzük.
3. Heti tevékenység a temető belső területének személtmentesítése, hulladékgyűjtő edények ürítése és a keletkezett hulladék elszállítása.
4. Feladataink közé tartozik még:
 - a temetőben lévő kutak őszi leszerelése, karbantartása, tavasszal pedig a visszahelyezése, működőképességük napi ellenőrzése.
 - Fák, bokrok, cserjék gallyazása, közlekedő utak szabadközlekedésének biztosítása.
 - Kerítések, kapuk szükség szerinti karbantartása.
 - Téli időszakban az utak síkosságmentesítése.

A feladatok teljesítése közben szem előtt kell tartanunk a temetések lebonyolításának idejét, és a temetőben látogatók nyugalmanak maradéktalan biztosítását. Folyamatos kapcsolatban vagyunk a temetkezési vállalattal.

Egyéb munkáink

2015 nyarán a szélsőséges időjárásnak köszönhetően több alkalommal is hőségriasztást rendelt el az Országos -Tiszti Főorvos az Országos Meteorológiai Szolgálat előrejelzése alapján.

Az intézkedési terv részeként Szolnokon a hőségriasztás ideje alatt munkanapokon 11-15 óra között az önkormányzat vízosztást szervezett. Társaságunk feladata volt az ivóvíz biztosítása a város két pontján, melyben a közfoglalkoztatottak mellett a diákfoglalkoztatás keretében nálunk dolgozó fiatalok is részt vettek.

Társaságunk a 2015. évben is eredményesnek értékeli azon tevékenységét, mellyel – minden rendelkezésre álló foglalkoztatás-politikai eszközt felhasználva – a Szolnok városában élő HHH. társadalmi réteghelyzetben lévők foglalkoztatási gondjait csökkentette, ezáltal biztosította életkörülményeinek javítását és társadalmi felzárkózását.

3.2 Szolnoki Kistérség Többcélú Társulása Humán Szolgáltató Központja

Az SZKTT HSZK évtizedek óta működtet komplex segítő rendszert, melynek keretében biztosított egyes szolgáltatások, programok, korra, nemre, etnikai hovatartozásra való tekintet nélkül áll a kliensek rendelkezésére. A kliensek ellátása során biztosított szolgáltatások , legyenek azok szociális – mentálhigiénés - egzisztenciális problémák, egyének, vagy családok, csoportok és közösségek problémája, a több ezer ügyfél között a roma célcsoport arányát - a személyiségi jogok okán – csak becsülni tudjuk (kivéve az Eu pályázatokban résztvevőket, akik a pályázat előírásainak megfelelően, nyilatkoznak a roma célcsoporthoz való tartozásukról).

Az alábbiakban bemutatjuk a 2015 évre tervezett cselekvési tervet és annak megvalósulását, illetve részletesebben bemutatjuk azokat a nagyobb projekteket, melyek elősegítették a roma és többszörös hátránnyal élő személyek foglalkoztathatóságának, integrációjának, esetleg reintegrációjának javítását a 2015-ös évben:

BEAVATKOZÁS MEGNEVEZÉSE	INDIKÁTOR MEGNEVEZÉSE	INDIKÁTOR	MEGJEGYZÉS
Családsegítő Szolgálat által szervezett - a jelzőrendszer tagjainak szóló - esetsbeszélés, esetskonferencia	esetsbeszélés, esetskonferenciák száma (db)	15	Családsegítés-esetsbeszélés
Gyermekjóléti Szolgálat által szervezett - a jelzőrendszer tagjainak szóló - esetsbeszélés, esetskonferencia	esetsbeszélés, esetskonferenciák száma (db)	1447	esetskonferencia, esetsbeszélés 27, szakmaközi megbeszélés alkalom 1420
Ebből a Déli ipartelepre kihelyezett konferenciák családsegítés	esetsbeszélés, esetskonferenciák száma (db)	8	Családsegítés-esetsbeszélés
Ebből a Déli ipartelepre kihelyezett konferenciák gyermekjólét	esetsbeszélés, esetskonferenciák száma (db)	9	esetskonferencia, esetsbeszélés
Gyermekvédelmi tanácskozás	tanácskozáson résztvevők száma (fő)	79	Évente megrendezendő az érintett településeken

DrogKIK és oktatási intézmények együttműködésének fejlesztése	Közös programokról szóló írásos együttműködési megállapodások száma	6	Szent Tamás Általános Iskola, Belvárosi Általános Iskola, Szent-Györgyi Albert Általános Iskola, Széchenyi Krt. Általános Iskola, Sipos Orbán Szakképzőiskola és Kollégium, Tündérváros Óvoda
A problémával küzdő családok bevonása a családsegítés szolgáltatásaiba a 3 városrészeiről	családok száma (db)	197	
Adóssággal terhelt családok bevonása az adósságkezelési tanácsadásba a 3 városrészeiről	ügyfelek száma (fő)	56	
A RNÖ vel, valamint az UFI- val való segítő együttműködéssel közösségfejlesztési programok elindítása a telepen (TÁMOP-6.1.2-11/3-2012-0050 J-N-Sz Megyei Hetényi G. Kórház-Rendelőintézet Családi egészség klubja)	programok száma (db)	18	Újvárosi családi nap 1 alkalommal, Újvárosi Sportnap 1 alkalom, Egészség klub 15 alkalommal (35fő), „Színezd át” közösségi program 1 alkalommal
Családsegítő Szolgálat Déli ipartelepre kihelyezett szolgáltatása során bevont családok száma Hulladékszállítás (gyűjtődényes)	családok száma (db)	121	Hulladékszállítás: 2 család Tűzelőfa: 119 család
Gyermekjóléti Szolgálat kihelyezett ügyfélfogadása a Liget útra	heti óraszám (óra)	2	heti rendszeres kapcsolattartás a gyermekvédelmi felelőssel
Családsegítő Szolgálat kihelyezett ügyfélfogadása a Széchenyi városrészen	havi óraszám (óra)	8	2 hetente 4 óra
Csoportos programok megvalósítása roma személyek számára	programok száma (db)	14	Ruhabörze 7db, Kulcskompetencia fejlesztő csoport 2db, Munkamotivációs csoport 2db, Motivációt fenntartó csoport 1db, Munkavállalásra felkészítő csoport 2db.
Korrepetás biztosítása az iskolai szünetek időszakában	alkalom	10	Biztos Kezdet gyerekházban
Gyermekjóléti Szolgálat kihelyezett ügyfélfogadása a Déli ipartelepen	heti óraszám (óra)	4	igazodva az aktuális szükségletekhez
Csoportos programok megvalósítása szegregált területen élő gyermekek szüleinek számára	programok száma (db)	12	havonta pszichológiai csoportos tanácsadás
Tanácsadói programok megvalósítása szegregált területen élő gyermekek és szüleinek számára	programok száma (db)	100	1. védőnői, 2. dietetikai / havonta/, 3 gyermekorvosi, 4. szociális tanácsadás, 5. mentálhigiénés tanácsadás
Biztos Kezdet program a leghátrányosabb helyzetű térségekben) folytatása	szolgáltatásba bevont gyerekek száma (fő)	17	

Büntetés- Végrehajtási Intézetben fogvatartott Roma személyek csoportfoglalkozása. Javallott prevenció- DROGKIK	roma személyek száma (fő)	32	A Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Büntetésvégrehajtási Intézettel írásos együttműködési megállapodással rendelkezünk
Cigány/Roma ügyfelek bevonása a drogprevenciós programokba	roma személyek száma (fő)	143	Biztos Kezdet Gyermekházban Szülőcsoport Általános prevenció iskolai és közösségi színtereken
Roma ügyfelek bevonása DROGKIK megkereső programjába	roma személyek száma (fő)	47	Utcai megkereső program a szegregált területeken
Foglalkoztathatóság javítását szolgáló Eu projekt szervezése hátrányos helyzetű személyeknek (hajléktalan)	részvevők száma (fő)	20	TÁMOP-5.3.3 "ALFA" projekt 20 fő hajléktalan személy
Az ALFA projektekben résztvevő roma ügyfelek száma	ügyfelek száma (fő)	2	TÁMOP-5.3.3 "ALFA" projekt
Az ALFA projektben szervezett képzésben résztvevő hátrányos helyzetű személyek által szerzett képesítések száma	Összes megszerzett tanúsítvány száma (db)	10	TÁMOP-5.3.3 "ALFA" projekt Háztartásvezetési alapismeretek képzés
Lakhatási támogatás biztosítása hajléktalan emberek számára	ügyfelek száma (fő)	20	TÁMOP-5.3.3 "ALFA" projekt
HSZK által szervezett képzésben résztvevő hátrányos helyzetű személyek által szerzett képesítések száma (Nyugati városrész projekt)	Összes megszerzett bizonyítvány száma (db)	36	Általános lakókörnyezet karbantartási ismeretek (372 óra) 16 fő, Betanító varrómunkás - járműkártyos: (120 óra) 20 fő
Családsegítő Szolgálat kihelyezett ügyfélfogadása a Szandaszőlős városrészen	havi óraszám (óra)	6	kéthetente 3 óra
Gyermekvédelmi műhelymunka	havonként	8	szorgalmi időszak alatt gyermekvédelmi felelősökkel általános és középiskolai szekciókra bontva
Koordinációs munkacsoport vezetése a Déli iparterületen	megbeszélések száma (db)	5	3 alkalommal koordinációs munkacsoport a Déli iparterületen dolgozó szakemberek számára
A Komplex telep program keretében tisztítószeres vásárlása a telepen élő családok számára	roma családok száma (db)	20	Családsegítés

EURÓPAI UNIÓS PÁLYÁZATI PROJEKTEK:

ÉAOP-5.1.1/B2-13-k2-2013-0002 „Szolnok, Nyugati városrész szociális rehabilitációja”

Konzorciumvezető: Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata

A HSZK konzorciumi partnerként „Készség, képesség, kompetencia” címmel 600 órás képzést valósított meg 20 fő számára, majd ugyancsak 20 – 20 fő részvételével karbantartó és

textiljáték- bábkészítő tanfolyamot szervezett az akcióterületen szociálisan hátrányos helyzetben élő, alacsony státuszú lakosságcsoporthoz számára.

A projekt előrehaladása, melynek megvalósulása jelentős részben 2014-ben történt:

képzés megnevezése	képzésbe jelentkezettek száma* (fő)	képzést eredményesen elvégzők száma (fő)**
„Készség, képesség, kompetencia” c. 600 órás képzés	22	10
Betanított Varrómunkás-Járműkárpitós 120 órás képzés	20	20
Általános lakókönyezet karbantartási ismeretek 372 órás képzés	20	16
Összesen	62	46

**a résztvevők számában átfedések vannak; ténylegesen 35 fő vett részt a képzésben, csak van aki több képzésben is részt vett*

***a ténylegesen résztvevő 35 főből 28 fő végzett el sikeresen legalább egy képzést (természetesen van, aki többet is)*

TÁMOP-5.3.6-11/1 „Komplex telep-program” “Tanulás és közösségfejlesztés” - Komplex humán szolgáltatás hozzáférés biztosítása Szolnokon c. program

A pályázati program elsődleges célja a szegregált lakókönyezetben, mélyszegénységben élő hátrányos helyzetű emberek társadalmi felzárkózásának és integrációjának segítése.

A program **célcsoportjába** a város Déli-iparterületén található, Szolnok, **Törteli út 7.** számú önkormányzati területen, telepszerű lakókönyezetben, szegregátumban élő, **valamint a területtel határos** magánlakásokban lakó halmozottan hátrányos helyzetű, alacsony, illetve piacképtelen iskolai végzettséggel rendelkező, jellemzően szociális és anyagi gondokkal küzdő, cigány/roma és nem roma egyének és családok tartoznak.

Az SZKTT HSZK konzorciumi partnerként az alábbi feladatok megvalósításában vett részt a program magvalósulása során:

Program (szám)	Terv	Eredmény	Program ideje
A célcsoport felkutatása, elérése, toborzása, tájékoztatása, motiválása, egyéni tájékoztatás, szükségletfelmérés, csoportos tájékoztatók	100 fő	263 fő	2014.04.01-2015.04.30
Kiválasztás, problémafeltárás, diagnóziskészítés, egyéni fejlesztési terv	80 fő	96 fő	2014.04.01-2015.04.30
Egyéni fejlesztési terv végrehajtása	80 fő	96 fő	2014.06.01-2015.10.30
Motivációs csoport (2)	20-20	20 óra	2014.10.13-

	óra 20 nő 20 férfi	20 nő 20 óra 20 férfi	2014.10.17
Kulcskompetenciák erősítése (2)	20-20 óra 20 nő 20 férfi	20 óra 20 fő vegyes 20 óra 20 fő vegyes	2015.03.16- 2015.03.27
Eredmények megerősítése, motiváció fenntartása	30 óra max. 40 fő	30 óra 30 fő	2015.07.08- 2015.07.21
Szülői szerepre felkészítés (2)	20-20 óra	20-20 óra 11 fő és 10 fő	2015.07.08- 2015.07.21 2015.08.24- 2015.09.01
Munkavállalásra felkészítés (2)	30 óra max. 40 fő	30 óra 30 fő	2015.08.17- 2015.09.01
Családi életre felkészítés	30 óra 10 alkalom	24 fő alkalmanként 7-10 fő	2015.05.26- 2015.07.28
Gyógy- és fejlesztőpedagógiai foglalkozások	200 óra	200 óra	2015.02.01- 2015.10.31
Adósságkezelési tanácsadás	120 óra 10 család	120 óra 12 család	2015.02.01- 2015.10.31
Mediációs foglalkozás	30 óra	40 óra 24 fő	2015.05.01- 2015.10.31
Mentálhigiénés tanácsadás	40 óra	40 óra	2015.09.07- 2015.09.30
Dohányzás leszokást, és alkohol problémák megoldását segítő programok (2)	30 óra 5-5 fő	30 óra 4-6fő	2015.09.07- 2015.09.30
Egészségfejlesztő, felvilágosító programok	8 alkalom	8 alkalom	2015.09.07- 2015.09.30
Gyermekmegőrzés	Igény szerint változó	Átlag napi 2-6 gyermek	2014.10.01- 2015.10.31
Közösségi- és egészségnapok	20 alkalom és 4 nap	20 alkalom és 4 nap	2015.01.03- 2015.10.31
Gyermekprogramok	20 alkalom	20 alkalom	2014.12.01- 2015.10.31
TERVEN KÍVÜL VALÓSULTAK MEG			
„Kapcsolódni egymáshoz” csoportos foglalkozás	-	40 óra	2015.10.26- 2015.11.04
Életvezetés a mindennapokban	-	10 fő	2015.11.05- 2015.11.18
Családi életre felkészítés	-	30 óra 11 fő	2015.11.09- 2015.11.20

TÁMOP-5.3.3-12/1 „ALFA” projekt - Az utcán élő hajléktalan személyek társadalmi visszailleszkedésének, foglalkoztathatóságának elősegítése, sikeres munkaerő-piaci integrációjának megalapozása:

A projekt **hosszú távú célja** az utcán élők számának csökkentése érdekében az utcán, közterületen élő emberek társadalmi integrációjának elősegítése, foglalkoztathatóságuk fejlesztésével, foglalkoztatási esélyeik növelésével, önálló életvitelük erősítésével.

Közvetlen cél 20 fő bevonása a programba, akik közül 15 fő az elsődleges célcsoportból - ebben a célcsoportban 5 fő a tartósan utcán élők közül kerül ki, és 5 fő a másodlagos célcsoportból kerül kiválasztásra. A programba bevont 20 fő segítése önálló életvitelük kialakításában a szociális munka eszközeivel, egészségi és mentális állapotuknak megfelelő szaktanácsadással és ellátásba irányítással, a stabil és hosszú távú biztonságos lakhatás kialakítása és fenntartása érdekében anyagi támogatás nyújtásával.

A program 2015. évi eredményei:

A 20 bevont ügyfél egyéni fejlesztési tervében megfogalmazott cselekvési lépések végrehajtását, 3 fő szociális munkás, valamint pszichológus, addiktológiai konzultáns, mentálhigiénés szaktanácsadó segítette.

A lakhatási támogatás program elemnek köszönhetően 20 ügyfél alakította ki és tartotta fenn önálló életvitelét intézményen kívüli lakhatásban a szociális munkások és a szaktanácsadók segítségével.

Az ügyfelek 300 órás képzésen vettek részt, melynek elvégzéséről tanúsítványt kaptak (2015. évben 10 fő). A képzést a pályázatban konzorciumi partnerként részt vevő Conact Nkft. szervezi az ügyfelek részére.

A folyamatos, egyéni igényeket figyelembe vevő segítő tevékenységnek köszönhetően az év során 6 főnek sikerült elhelyezkednie, vagy megtartania munkahelyét a nyílt munkaerő-piacon, 8 főt pedig önkéntes szerződéssel foglalkoztat az intézmény (kertészeti-udvarosi, varrodai és gondozói feladatok ellátására).

Közvetlen célcsoport számára biztosított szolgáltatások eredménymutatói:

Feladat	Tartalma	Mennyiségi egység	Mennyiség
A célcsoport felkutatása, elérése, toborzása, tájékoztatása, motiválása	Egyéni-, és csoportos tájékoztatók, motivációs beszélgetések	fő	101
A felkutatott részt vevők komplex szükségleteinek felmérése	Munka-pálya-pszichológiai problémafeltárás, diagnóziskészítés	óra	51,5
		fő	44
	Addiktológiai felmérés diagnóziskészítés	óra	54
		fő	36
Szociális szempontok alapján történő feltáró munka és helyzetértékelés		óra	120,5
		fő	40
Egyéni esetkezelésbe bevonandók kiválasztása	A pszichológiai, addiktológiai és szociális állapot felmérés alapján	fő	24*
Egyéni fejlesztési terv készítése, Együttműködési megállapodás megkötése	Egyéni fejlesztési és szolgáltatási terv készítése, az elérendő célok megfogalmazása, konkrét lépések, feladatok és támogatások rögzítése	fő	20
Egyéni esetkezelés, szociális munka	Egyéni fejlesztési tervben rögzített feladatok ellátásában való segítségnyújtás	fő	20
Egyéni addiktológiai tanácsadás	Szenvedélybetegségek, pszichés krízisek, visszaesések megelőzése, motiválás a terápiára,	óra	52
		fő	8

Csoportos addiktológiai tanácsadás	gyógyulás segítése	óra	16
		alkalom	8
Egyéni pszichológia tanácsadás	Mentális állapot javítása, pszichológiai tanácsadás, állapotjavítás, személyiségzavarok korrigálása	óra	109
		fő	10
Egyéni mentálhigiénés tanácsadás		óra	60
		fő	12
Mentális állapotjavító program	Tréning, felkészítés formájában: önértékelés, önérvényesítés	óra	60
		alkalom	23
Információs csoport - csoportos szociális munka keretében:	A megértés, az információk kezelésének képessége, alkalmazkodás/ szabálykövetés, előrelátás, együttműködés képesség fejlesztése	óra	40
		alkalom	12
Kulcskompetenciafejlesztés egyéni és csoportos szociális munka keretében	Írás-, olvasásfejlesztés, funkcionális analfabetizmus csökkentése, számtani műveletek végzése	óra	30
		alkalom	28
Önálló lakhatásra felkészítő csoport	Az önálló lakhatásra történő felkészítés, illetve lakhatásban maradás segítése	óra	50
		alkalom	13
Munkamotiváció erősítését célzó csoport	Munkamotiváció erősítése, álláskeresés, munkavállalás során kialakult rossz beidegződések megváltoztatása, felkészítés	óra	60
		alkalom	13
Alternatív foglalkoztatási formák szervezése	Az alternatív formák megszervezése, ezekhez való hozzáférés segítése (önkéntes munka, illetve szervezése)	fő	8
A társadalmi integrációt segítő közösségi programok	Kirándulás, sport-, és kulturális esemény, Hagyományörző tevékenységek, szabadidős programok	alkalom	7
Krisis ügyelet	Krisisügyelet biztosítása (lakhatási, munkahelyi konfliktusok kezelésére)	óra	2300
Összefoglaló értékelés készítése	Egyéni fejlesztési terv értékelése, elért eredmények és várható hatások összefoglaló értékelésének elkészítése az egyén szintjén	fő	20
Utánkövetés	Az egyéni fejlesztési tervben meghatározott célok elérését követően az egyén nyomon követése 6 hónapon keresztül	fő	20
A célcsoport lakhatási támogatása	Intézmény által bérelt ingatlanokban kialakított önálló életvitel támogatása	fő	20
Bérlemények felszerelése a célcsoport számára	Alapvető bútorzat, háztartási eszközök beszerzése a célcsoport általi használatra	bérlemény	7
Képzés	Háztartásvezetési képzés	óra	2 x 300
Korrepetálás	Képzés részét képző vizsgára való felkészítés	óra	68
		fő	20
Záróvizsga felkészítés	A képzés befejezésével egyidejűleg megszerzett alapképzettség, kompetencia vizsgára való felkészítés	óra	59
		fő	15
A képzésekben résztvevők étkezésének támogatása	2 x 50 képzésben töltött napra étel biztosítása a képzési napokon	adag	978

BIZTOS KEZDET GYEREKHÁZ – AZ EURÓPAI UNIÓS TÁMOGATÁSSAL MEGVALÓSULT PROJEKT FENNTARTÁSA

A program a gyermekszegénységet és a gyermekek társadalmi kirekesztettségét kívánja visszaszorítani. Célja a szegénység átörökítésének megszakítása, a tanulási, nevelési

problémák megelőzése azáltal, hogy megfelelő környezetet, támogató kapcsolatot, tudást és készségeket biztosít ahhoz, hogy a gyerekek ne hátránnyal induljanak az iskolában.

Azon hátrányos helyzetű gyermekek szocializációs fejlesztése, akik nem részesülnek intézményi ellátásban. Korai felismeréssel a fejlődésben elmaradt gyermekek fejlesztése a gyerekház szakmai kritériumainak megfelelően. Kisgyermekes családok számára a mindennapi játéktevékenységek biztosítása megfelelő tárgyi és személyi feltételek által. Bölcsődére, óvodára való felkészülésben fontos szerep jut a gyerekháznak.

A gyerekház tevékenységei:

1. Célcsoport bevonása
2. A gyermekekkel, szülőkkel, családokkal végzett szakmai munka megalapozása: Vizsgálatok lebonyolítása, feltárás, helyzetértékelés, diagnózis, fejlesztési tervek elkészítése
3. Gyerekekkel való rendszeres foglalkozás szülő bevonásával
 - 3.1. Gyermekek fejlődésének nyomon követése, folyamatos fejlesztése és fejlődésük, állapotuk rendszeres felmérése, félévente értékelése, dokumentációja, visszajelzések nyújtása a szülőnek
 - 3.2. Azonosított fejlődési zavar, elmaradás okán kiszűrt gyermekek speciális fejlesztése szakemberek bevonásával, valamint szülői tanácsadás
 - 3.3. Egészséges táplálkozás ösztönzése információ és minta nyújtásával
4. Szülőkkel való együttműködés kialakítása és folyamatos biztosítása
 - 4.1. Szülősegítő foglalkozások (szülő egyéni problémái, kapcsolati, gyermeknevelési, elhelyezkedési, életviteli problémáinak kezelése)
 - 4.2. Otthoni környezeti feltételek nyomon követése, javítása
5. Közösségi részvétel erősítése, a program integrálása
 - 5.1. A helyi közösség életében való részvétel
 - 5.2. Helyi döntéshozók és fenntartó folyamatos informálása a Gyerekház működéséről
6. Egyéb, a projektszervezet és partnerszervezetek számára biztosított szolgáltatások

2015-ben a bevont családok száma:14, ebből 17 fő kisgyermek, ezen belül cigány/roma származású családok száma 11.

Közösségi rendezvények, programok szakmai célja:

Szülők közti és szülő-gyerekház dolgozók közti elfogadó kapcsolat erősítése, szülők aktivizálása, közösség formálása a közös élményeken, tevékenységeken keresztül. A gyermekek közeli családtagjainak /testvérek, nagyszülők/, és egymás kultúrájának, hagyományainak megismerése.

Formái: Közös szervezett családi nap főzéssel, jeles napokhoz, ünnepkörökhöz, évszakokhoz kapcsolódó játszóházak szervezése, egészségnapok szakemberek bevonásával, kertrendezés, kirándulások.

Szülők számára szervezett közösségi nap a gyerekházon belül: 17 alkalom

Szülők számára szervezett közösségi programok a gyerekházon kívül: 3 alkalom

Települési közösség számára szervezett program: 2 alkalom

- 1) Újvárosi Családi Sportnap
- 2) Újvárosi Családi nap

A Gyerekház bekapcsolódott a helyi településrészen, együttműködő partner által szervezett programokba. A gyerekház szülők közül is ellátogattak a programra. Kihelyezett szolgáltatással, kézműves foglalkozásokkal vártuk az ide látogató családokat.

A célcsoporttal való folyamatos foglalkozást 1 fő védőnő, 1 fő gyermekorvos, 1 fő konduktor, 1 fő pszichológus, 1 fő gyógypedagógus, 1 fő dietetikus, 3 fő szociális szakember végezte. 2015 évben 2 fő roma származású, közcélú foglalkoztatott munkatárs segítette a Gyerekház programját.

Folyamatosan működtettük az állapotfelmérő, valamint az egyéni és csoportos tanácsadásokat, rendszeresen szerveztük a közösségi programokat. Hetente team megbeszéléseket, havi mentori napokat, esetmegbeszélő csoportokat tartottunk.

Gyermekek számára ingyenes, napi tízórait, szülők számára mosási, tisztálkodási lehetőséget biztosítunk.

3.3. Contact Mentálhigiénés Konzultációs Szolgálat

A Contact Mentálhigiénés Konzultációs Szolgálat (5000 Szolnok, Baross út 56.) számos hazai és EU forrásból megvalósított projektet nyújtott be és valósít meg. Ezek közül a Szolnok városban élő HHH. társadalmi réteghelyzetben lévők életkörülményeinek javítását és társadalmi felzárkózását a 2015. évben közvetlenül záródó projektünk a TÁMOP-3.3.9. A-12/2-2012-0016 számú, „Széchenyi Tanoda 2012” elnevezésű projekt segítette elő.

A projekt célja: A hátrányos helyzetű fiatalok felzárkóztatásának segítése, a halmozottan hátrányos helyzetű tanulók iskolai lemorzsolódását csökkentő program megvalósítása helyi szinten.

Támogatás összege: 29.972.640 Ft. Projekt időszak: 2013.05.01-2015.06.30.

A 2013.05.01-től 2015.06.30-ig tartó program célja a Szolnok Széchenyi városrészében a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek iskola utáni foglalkoztatása.

Tanulóink a Széchenyi városrészben működő két nagy általános iskolából kerültek kiválogatásra. Választásunkat Szolnok város Integrált Városfejlesztési Stratégiájához igazítottuk.

Célunk, hogy a bevont célcsoport tagjai mind nagyobb számban fejezzék be az általános iskolát, és érettségít és szakmát adó középiskolában tanuljanak tovább.

Többéves szakmai együttműködésünket figyelembe véve a szakmai koncepciókat a széchenyis diákok sajátosságaihoz igazítottuk.

Projektzáró rendezvényünket 2015.06.30. napján tartottuk.

A program eredményeképpen, annak segítségével számos tanulóink középiskolába nyert felvételt. A Tanoda nagy előrelépésnek tekinti egyrészt a tanulmányi eredmények érdemben való javulását is, továbbá a gyermekek közösségépítő kibontakozását, másrészt pedig a tanulók hiányzásának 20%-kal való csökkenését. A programban számos szabadidő tevékenység illetve fejlesztő tevékenység is megvalósult. A diákjaink tanulási motivációja erősödött, szocializációjuk kiteljesedett. Közvetlen célcsoportot jelentettek a szülők, családok is hiszen a velük való szoros együttműködés tette lehetővé, hogy a gyerekek elfogadják a tanodát, mint egy otthonos tanulásra és szabadidős tevékenységre alkalmas helyszínt.

A Tanoda mint intézmény kapcsolatrendszerébe tartozó intézményekkel és civil szervezetekkel sokrétű együttműködés valósult meg, a családokkal együtt bekapcsolódtak és segítették a programot.

3.4. Miért Ne Közhasznú Humán Szolgáltató Alapítvány

Tanodai tevékenység

Tanodai programunkat Szandaszőlős városrészben valósítjuk meg. A foglalkozások egyéni és csoportos bontásban történnek. A tanoda működése szoros kapcsolatban van az iskola-szülő-tanoda hármásával. Célkitűzésünk a célcsoport és családjaik szociális-, kulturális- és mentális megsegítése, felzárkóztatása. Megvalósult programjainkat a TÁMOP-3.3.9.A-12/2-2012-0082 „Lépésről lépésre- Szandaszőlősi Tanoda” pályázatból és önkormányzati támogatásból finanszíroztuk. Ezen kívül a mindennapi tanodaműködést az Alapítvány finanszírozta a gyermekek számára, ez a 2015-ös évben 8 hónapot ölelt fel. Tanodánkat hétköznaponként 13-17 óráig tartjuk nyitva. Tanodánk kedvelt és látogatott, egy biztos pont a gyermekek életében. A mindennapok során biztosítunk számukra foglalkozásokat, együttes játékot, beszélgetést, odafigyelést, főzési lehetőséget, uzsonnát.

Az év folyamán Workshop 1 db, Nyitott Tanodai Program 3 db (az ünnepekhez kapcsolódott: Húsvét, Télapó, Karácsony), Intézménylátogatás 1 db, Szülőknek önismereti csoport 1 db/ 3 nap (10 fő/alkalom), Kirándulások száma 5 db (2db mozilátogatás, Budapest Csodák palotája, Szolnoki NEFAG, Martfű fürdő) valósult meg.

A 2015-ös év elején életvezetési csoportot indítottunk hátrányos helyzetű szülők számára a Szandaszőlősi városrészben. Célunk volt segítséget nyújtani a programban résztvevőknek a család (mint a társadalom legkisebb, alapvetően összetartozó közössége) pénzügyi gazdálkodásának megtervezéséhez. Megismertetni azokat a tervezett vásárlási technikákat, melyekkel gazdaságosabbá tehetjük a családi bevásárlásokat. A tervezett, alkalmazó étrend megismertetése a vásárlási technikáknak köszönhetően. A tervezett étrend gazdasági, egészségügyi hasznosságának megismertetése. Olcsóbb, szezonális alapanyagokból egészséges ételek elkészítési fortélyainak megismertetése. A program 3 egymást követő délelőtti 10 fővel sikeresen megvalósult.

3.5. Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzata

Szolnok Megyei Jogú Város Roma Nemzetiségi Önkormányzata (továbbiakban: RNÖ) rendszeresen részt vesz az Integrációs Munkacsoport által meghirdetett programok tervezésében. Az RNÖ közös egyeztetéseket folytat a Polgármester Úrral és az Integrációs Munkacsoport vezetésével. Az Önkormányzat mindent megtesz Szolnok városában élő hátrányos helyzetű családok életkörülményeinek javításáért, bevonva őket közfoglalkoztatásba, oktatásokba, képzésekbe.

Hazánkban a hátrányos helyzetű, szegregált (jelen esetben a Törteli út és vonzáskörzete) területen élők életkörülményei egyre nehezebbek. A szegregált telepeken- Törteli/Üteg- az Integrációs Bizottsággal karöltve minden évben megszervezzük a tavaszi nagytakarítást.

Ha a közösségfejlesztés társadalmi funkcióját vizsgáljuk, azt kell megállapítanunk, hogy a közösségfejlesztés a lakosság közösségi kezdeményező- és cselekvőképességét hivatott fejleszteni. Az a célja, hogy a lakosok érdeklődjenek szűkebb és tágabb hazájuk közügyei, sorskérdései, fejlesztési irányai iránt, köteleződjének el valamely közösségi probléma kezelése és megoldása mellett, kérjenek részt a döntésekből, vállaljanak felelősséget a döntéshozatalban, kísérik figyelemmel azt, hogy a döntéshozók hogyan valósítják meg a döntéseket.

A TÁMOP 5.3.6-11/1-2012-0057 projekt keretein belül, a szerződésekben foglaltaknak megfelelően elkezdtek a munkaköri leírásban megjelölt szempontok, feladatok gyakorlását. Kiemelkedően magas az alulképzett illetve képzetlen köztük, sokan még az általános iskolát sem fejezték be. Az Ő elhelyezkedési esélyeik kilátástalanok. E program segítséget és lehetőséget nyújtott nekik arra, hogy felzárkózzanak, képezzék, átképezzék, magukat ezáltal javítani tudnak saját és családjuk életkörülményein. Az egyének a 7-8 osztály elvégzését tűzték ki célul.

A szakmai műhelymunka-sorozat keretein belül egy 6 alkalomból álló Workshop-on is részt vett az RNÖ, melynek elsődleges célja, hogy a telepszerű környezetben élő, halmozottan hátrányos helyzetűek társadalmi felzárkózási esélyeit erősítse a helyi humánszolgáltatók együttműködésének megerősítésével.

A Roma Önkormányzat felvette a kapcsolatot az Emberi Erőforrások Minisztériumával is, 2 dolog kapcsán. Egyrészt a komplex telep-rehabilitáció folytatásának lehetőségéről tárgyaltunk. Ennek kapcsán egyeztetett Önkormányzatunk a Város vezetésével is, amely megbeszélést követően pozitív irányba halad a rehabilitálás kérdése. Másodsorban a Roma Önkormányzat ajánlások formájában is támogatta a Tanoda pályázatok megvalósulását. A Minisztérium elismerését fejezte ki, hogy Szolnok Megyei Jogú Város Integrációs Programjának koordinációjában az RNÖ is aktívan részt vesz.

Külön meg kell említeni, hogy a Járási Hivatal Foglalkoztatási Osztálya is támogatja az RNÖ munkáját 100%-os finanszírozással megvalósuló közfoglalkoztatás révén, amelynek köszönhetően gördülékenyebbé és problémamentessé vált az RNÖ munkája.

Ugyanakkor megemlítendő még, hogy az RNÖ minden, a várost érintő kulturális programra meghívást kap, és amelyen rendszerint képviseltetjük magunkat.

Az RNÖ is számos, a tradicionális roma gasztronómiát és kultúrát bemutató programot szervez, mint például főzőversenyek, táboroztatás, ahol a kultúra ápolása és megismerése a fő cél tánc, zene, nyelv bemutatásán keresztül. Itt meg kell említeni a Majálist, Gulyásfesztivált, ahol szintén a hagyományos roma gasztronómiára jellemző ételeket készítünk. 2016. április 9-én hagyományteremtő céllal az RNÖ is csatlakozik a Nemzetközi Roma Naphoz. A megemlékezést az RNÖ a megyében tevékenykedő roma nemzetiségi önkormányzatokkal közösen rendezi meg, akikkel önkormányzatunknak együttműködési megállapodása van. A rendezvényre a Széchenyi városrész tornacsarnokában kerül sor, teremfoci körmérkőzések tartásával, felnőtt és gyermek csapatok részvételével. A csapatok tagjait roma és nem roma felnőttek és gyerekek alkotják. A rendezvény alapvető célja a társadalmi különbségek felszámolása, az együttélés feltételeinek javítása. Összességében megállapítható, hogy az RNÖ tevékenységi köre sokrétű.

3.6 A TKKI Debreceni Igazgatóság tevékenysége Szolnokon (TÁMOP 5.3.8)

A TKKI „zászlóshajója” a TÁMOP 5.3.8-B-12/1-2012-0001 „A leghátrányosabb helyzetű csoportok munkaerő-piaci esélyeinek növelése érdekében motiváló képzések és támogató szolgáltatások” című kiemelt projekt.

A program célcsoportjába tartoznak és az abban való részvételre jogosultak azok az inaktív vagy álláskereső személyek, akik a programba lépéskor

- nem állnak foglalkoztatásban,

- nem vettek részt az azt megelőző 6 hónapon belül más hasonló, az Európai Unió által, illetve hazai forrásból finanszírozott projektben, valamint
- az alábbiak közül még legalább egy kritérium igaz rájuk:
 - a belépést megelőző 6 hónapban nem állt rendszeresen fizetett alkalmazásban, vagy
 - nem szerzett középfokú végzettséget vagy szakképesítést, vagy
 - 50 éven felüli személy, vagy
 - egy vagy több eltartottal egyedül élő felnőtt, vagy
 - etnikai vagy egyéb kisebbségéhez tartozik, vagy
 - fogyatékkal élő munkavállaló (rehabilitációs járadékban részesül), vagy
 - megváltozott munkaképességű (ORSZI, OOSZI, NRSZH szakhatósági állásfoglalása van a munkaképesség-csökkenéséről, egészségkárosodásáról), vagy
 - súlyosan hátrányos helyzetű (legalább 24 hónapja munkanélküli);

Amit a TKKI nyújthat a programban résztvevők számára:

- a programban újonnan belépő képzésben résztvevők **kompetenciamérésen** vesznek részt,
- biztosítjuk a **potenciális foglalkoztató partnerek igényein is alapuló, foglalkoztathatóságot** elősegítő szakmai képzéseket,
- a foglalkoztatást elősegítő szakmai képzésen résztvevőknek a **képzés végéig megélhetési támogatást biztosítunk, számukra a képzés díjmentes.**

A leendő foglalkoztató lehet az Önkormányzat vagy valamely intézménye, illetve más gazdasági szervezet is, amely továbbfoglalkoztatási szándéknyilatkozat formájában vállalja a szakmai képzést elvégzett személyek közül az alkalmas személyek továbbfoglalkoztatását.

A TÁMOP 5.3.8 megvalósítása Szolnokon:

1. **Alapkompetencia fejlesztés** 7 csoportban (180 óra /csoport) összesen **116 fő** részvételével.

Helyszín: TKKI DI Szolnoki Iroda, 5000 Szolnok, Kellner Gyula u. 2-4.

Cél: az alapkompetenciák felmérésével és fejlesztésével felkészíteni a résztvevőket a szakmai képzéseken való részvételre (betanító és OKJ)

2. **Betanított varrómunkás képzés** 5 csoportban (364 óra/csoport) összesen **70 fő** részvételével.

Helyszín: elmélet: TKKI DI Szolnoki Iroda, 5000 Szolnok, Kellner Gyula u. 2-4.

gyakorlat: AUNDE Kft. , 5000 Szolnok Álmos u. 2. (4 csoport) ,

Ádám Négy Kft., 5000 Szolnok, Ady Endre u. 19./Onix Üzletház/
(1 csoport)

Cél: a betanító képzés során célirányosan felkészíteni a résztvevőket a gyakorlatot biztosító cég által végzett munkafolyamatok végzésére (üléshuzatok varrása, illetve felsőruházat összeállítása)

A ruhaipari képzés elméleti részét a **Szolgáltatási SZKI Ruhaipari Tagintézményének** oktatói tartották, a **gyakorlati oktatókat minden esetben a gyakorlati helyet biztosító cég jelölte ki, ezzel is elősegítve a résztvevők munkahelyi szocializációját.**

A képzések befejeztével a **megfelelően teljesítő hallgatók munkaszerződési lehetőséget kaptak a partner cégektől (AUNDE Kft., Ádám Négy Kft.)**

Betanított zöldségtermesztő képzés 1 csoportban (300 óra) 10 fő részvételével

Szinergia a Szolnok Megyei Jogú Város (mint kedvezményezett) Nyugati Városrészének (Tücsök – Hangya Utca) fejlesztése érdekében indított projekttel.

Cél: A különböző projektek összekapcsolásával hatékonyabbá tenni a célcsoportba tartozók segítségét. Hozzájárulni az adott területen a kiskert kultúra meghonosításához.

Házi betegápoló képzés 1 csoportban (300 óra) 13 fő részére.

38. **Elméleti képzés:** Magyar Vöröskereszt JNSZ Megyei Szervezete Szolnok, Mária út

Gyakorlati képzés: Szolnok Kistérség Többcélú Társulása Egyesített Szociális Intézet, 5000 Szolnok, Kaán Károly u. 20. (telephelyei)

Magyar Vöröskereszt JNSZ Megyei Szervezete Szolnok, Mária út 38.

A képzés oktatói a Vöröskereszt és az ESZI gyakorló szakemberei.

Cél: a résztvevők felkészítése a házi segítségnyújtásra elsősorban a rászoruló idősök körében. A legjobban teljesítő hallgatókat (4-5 fő) a Vöröskereszt határozott idejű (közfoglalkoztatottként) szerződéssel alkalmazza.

Települési karbantartó képzés 1 csoportban (306 óra) 12 fő részvételével.

38. **Elméleti képzés:** Magyar Vöröskereszt JNSZ Megyei Szervezete Szolnok, Mária út

38. **Gyakorlati képzés:** Magyar Vöröskereszt JNSZ Megyei Szervezete Szolnok, Mária út

Újvárosi Fejlesztési Iroda, 5000 Szolnok, Csallóköz u.33.

Szolnok Kistérség Többcélú Társulása Egyesített Szociális Intézet telephelyei

Cél: a résztvevők felkészítése az alapvető építészeti karbantartási, parkfenntartási munkálatokra.

A képzések gyakorlati részének megvalósítása során, a képzési program által előírtak figyelembevételével, arra törekedtünk, hogy értékteljesítő, a partnerek számára is hasznos, költségmegtakarítást eredményező gyakorlati képzést valósítsunk meg, amelynek során mind a képzésben résztvevőknek mind a gyakorlati lehetőséget nyújtó, potenciális munkáltatóknak lehetőséget biztosítunk egymás megismerésére, a képzés utáni munkába állás minél zökkenő mentesebbé tételére.

7-8. osztályos felzárkóztató képzés (504 óra) 12 fő 7. oszt., 7 fő 8. oszt. részvételével.

Képzés helye: TKKI DI Szolnoki Iroda 5000 Szolnok, Kellner Gyula u. 2-4.

Az oktatást a **KLIK Szolnoki Tankerületének** munkatársai vállalták.

A **pilot képzés** célja az volt,

- hogy a lehetővé tegye az alapfokú végzettség megszerzését (6. osztályt végzettek esetén a 7. osztály, 7. osztályt végzetteknek pedig a 8. osztály befejezését),
- az alapfokú iskolai végzettség megnyissa az utat a továbblépés felé (szakmai képzésekben való részvétel, gépjármű vezetői jogosítvány megszerzése stb.)
- segítse a hatékony szintfelmérési formák kialakítását, tesztelje a képzési programban meghatározott, a NAT-hoz igazodó, követelmények elérésének leghatékonyabb módszereinek kialakítását a célcsoport sajátosságainak messzemenő figyelembevételével,
- előkészítse a következő EU támogatási ciklusban megvalósításra kerülő felzárkóztató képzéseket.

A képzések zökkenőmentes folytatása érdekében előzetes felmérést végzünk az általános iskola befejezését igénylők körében együttműködve SZMJV Humánigazgatóságával (kiemelten a Szociális és Integrációs Osztállyal), SZMJV Roma Nemzetiségi Önkormányzatával és JNSZ

Megyei Kormányhivatal Szolnok Járási Hivatal Foglalkoztatási Osztályával. Eddigi tapasztalataink alapján több száz potenciális résztvevő vár a felzárkóztató képzések indítására, amelynek fontos előfeltétele, a folytatáshoz szükséges pályázati források elérhetősége mellett, az előzőleg megszerzett általános iskolai végzettség jogszerű igazolása valamint a tankötelezettségi korhatár (16 életév) meghaladása.

A TKKI Debreceni Igazgatóság célja az, hogy minél hatékonyabban hasznosítsa a rendelkezésre álló forrásokat, ennek érdekében szinergia kialakítására törekszik a SZMJV Önkormányzata, a Roma Nemzetiségi Önkormányzat, a városban tevékenykedő intézmények, civil szervezetek, egyházak által indított és gondozott programokkal. Továbbra is számítunk az itt élő és dolgozó szakemberek emberségére, tapasztalatára, aktivitására, együtt szeretnénk működni mindenkivel, aki egy kicsit is hozzátehet az előttünk álló feladatok megvalósításához.

3.7 Klebelsberg Intézményfenntartó Központ Szolnoki Tankerület

Az oktatás-nevelés világa számára egyre felerősödő mértékű kihívást hordoz a társadalmi integráció támogatásában játszott szerepének való megfelelés.

Az iskolákkal szemben a jövőben is elsősorban az az igény fog megfogalmazódni, hogy eredményesebben járuljanak hozzá a gazdasági versenyképesség és a foglalkoztatás javításához, valamint a leszakadó rétegek társadalmi integrálásához.

A Klebelsberg Intézményfenntartó Központ Szolnoki Tankerületének illetékességi körében kilenc általános iskola, négy középiskola, egy speciális gyógypedagógiai intézmény és egy kollégium van, melyeknek Szolnokon vannak feladat-ellátási helyei.

Létszámadatok 2015. október 1. statisztika alapján:

Intézmény neve	Tanulólétszám	Ebből szolnoki létszám	Hátrányos helyzetű (HH)	Ebből Halmozottan hátrányos helyzetű (HHH)
Kassai Úti Magyar- Angol Két Tanítási Nyelvű Általános Iskola	482	445	23	12
Szandaszőlősi Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola	728	677	31	13
Széchenyi Körúti Sportiskolai Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola	427	392	15	1
Szegő Gábor Általános Iskola	455	426	11	6
Szolnoki Bartók Béla Alapfokú Művészeti Iskola	431	nem releváns	nem releváns	nem releváns
Szolnoki Fiumei Úti Általános Iskola	591	540	56	17
Szolnoki II. Rákóczi Ferenc Általános Iskola	459	426	66	25
Szolnoki Kodály Zoltán Ének-zenei Általános Iskola és Néptánc Alapfokú Művészeti Iskola	510	452	42	22

Szolnoki Kőrösi Csoma Sándor Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola	739	670	84	35
Szolnoki Szent-Györgyi Albert Általános Iskola	677	651	107	52
Liget Úti Általános Iskola, Speciális Szakiskola, Fejlesztő Nevelés- Oktatást Végző Iskola és Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény	234	147	70	50
Szolnoki Széchenyi István Gimnázium	514	341	3	0
Varga Katalin Gimnázium	565	278	20	15
Verseghy Ferenc Gimnázium	526	352	3	0
Szolnok Városi Kollégium	668	6	297	103

A kiemelt figyelmet igénylő tanulók felzárkóztatásának, fejlesztésének speciális lehetőségét kínálják az Arany János Tehetséggondozó Programok.

A program célja, hogy segítse a valamilyen ok miatt hátrányos helyzetű (a törvényes felügyeletet gyakorló szülő(k) legfeljebb alapfokú iskolai végzettséggel rendelkezik(nek), vagy a gyermek után a szülő kiegészítő családi pótlékra jogosult, vagy az osztályfőnöke által bármilyen más oknál fogva hátrányos helyzetűnek tartott) tehetséges diákok továbbtanulását.

Az Arany János Tehetséggondozó Program keretében lehetőség nyílik arra, hogy a hátrányos helyzetű tehetséges gyermekek olyan gimnáziumokban, kollégiumokban tanuljanak, nevelődjenek tovább, amelyek célul tűzték ki a tehetséggondozást és a felsőfokú tanulmányokra való eredményes felkészítést.

A programban résztvevő intézmények:
Varga Katalin Gimnázium
Szolnok Városi Kollégium

Az Arany János Tehetséggondozó Programban a 2015/2016. tanévben 152 tanuló vesz részt.

Az Arany János Kollégiumi - Szakiskolai Program célja, hogy a halmozottan hátrányos helyzetű tanulók eredményesen tanulhassanak a szakiskolában, a tanulók számára szakiskolai tanulmányaikhoz a kollégium keretei között befogadó pedagógiai környezetet biztosítson, gondoskodjon a szociális hátrányok kompenzálásáról, valamint hatékonyan támogassa a lemorzsolódás csökkenését, illetve szakmához jutásukat.

A kollégiumok felelőssége különösen a Programba való bekerülés és a pályaorientációval támogatott előrehaladás, a képző intézménnyel való tanári és szülői együttműködés megszervezése és megvalósítása a diákok lemorzsolódásának elkerülése érdekében.

A programban résztvevő intézmények:
Szolnok Városi Kollégium

Szolnoki Szolgáltatási Szakképzési Centrum (fenntartója a Nemzetgazdasági Minisztérium)
Szolnoki Műszaki Szakképzési Centrum (fenntartója a Nemzetgazdasági Minisztérium)

Az Arany János Kollégiumi - Szakiskolai Programban a 2015/2016. tanévben 64 tanuló vesz részt.

3.8 Szolnok Városi Óvodák

Intézményünk beszámolási időszakra vonatkozó statisztikai mutatói

Statisztikai adatok	2014.10.01.		2015.10.01.	
	Fő	%	Fő	%
Beírt gyermeklétszám	1980	100	1928	100
Sajátos Nevelési Igényű gyermek	50	2,5	55	2,9
Hátrányos Helyzetű gyermek	69	3,5	87	4,5
Halmazottan Hátrányos Helyzetű gyermek	73	3,7	59	3,1

A statisztikai tábla mutatja intézményünk feladatellátásának nagyságát, lekövethető az ellátott gyermekek száma és az integrációs feladatokba bevont gyermeklétszám. A halmazottan hátrányos helyzetű gyermekek száma ugyan csökkenést mutat, azonban az integrációs tevékenységünk ennek ellenére nem csökken.

Jogegyenlőség érvényesítésülése intézményünkben

Esélyegyenlőséget és egyenlő hozzáférést biztosítunk, a Szolnok Városi Óvodák feladatellátási körzetében, mely az egész városra kiterjed. Az esélyegyenlőség, az egyenlő bánásmód érdekében minden tagintézményünkben azonos értékrenden alapuló nevelést biztosítunk, azonos nevelési hatásokkal. Nem teszünk különbséget, hogy milyen lakókörnyezetből, családi élethelyzetből, esetleg hátrányokkal, milyen szociális környezetből érkezik a gyermek. Intézményünk működésében a szegregációmentes környezet kialakítását fontos elvárásnak tekintjük. Ennek érdekében az óvodai felvételt megelőzően, a tagintézményi körzeteket a fenntartóval évente egyeztetjük.

Különösen figyelünk arra, hogy a halmazottan hátrányos helyzetű gyermekek spontán szegregációját megelőzzük.

Életminőség javítása, közösségi szocializációért végzett tevékenységünk:

A kisgyermek számára az első és meghatározó szocializációs színtér a család. Az intézményi szocializációs színterek közül az első az óvoda. A fiatal szülők először itt találkoznak a szülői szerepükből fakadó társadalmi elvárásokkal. Itt tanulják gyakorolni a szülői jogok és kötelességek összehangolásának módját.

A Szolnok Városi Óvodák integrációs tevékenysége elsődlegesen az óvodai szocializáción alapuló bizalom teli légkörre épül.

A Szolnok Városi Óvodák Pedagógiai Programjának önálló fejezete az Óvodai Integrációs Program, mely konkrét folyamatokat tartalmaz.

Az óvodai integrációs program célja:

- A gyermekek társadalmi helyzetére érzékeny pedagógiai szemlélettel és módszerekkel hátrányaik csökkentése a szülők bevonásával.

- A gyermekek esélyegyenlőségének elősegítése.

Intézményünk esélyegyenlőségi-integrációs programja keretében családmegsegítési programmal támogatja az óvodába lépő hátránnyal küzdő gyermekek szülőit. Tagintézményeink működésében elsődleges a családi nevelés támogatása, mindazokkal a kompetenciákkal és lehetőségekkel, amelyek jelenleg az óvodák birtokában állnak: szülők bevonása az óvodai életbe, családi nevelést megsegítő konzultációk biztosítása, életviteli-életvezetési tanácsok, egészségmegőrző programok, szenvedélybetegség prevenciók programok.

Tagintézményeink a környezeti ártalom csökkentő hatások érdekében 177, szülői-, családi-, közösségi együttműködést igénylő óvodai rendezvényt szerveztek. 2015-ben 65% arányban sikerült bevonni a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekeket és családjaikat ilyen jellegű programokba.

Tanulási, nevelési problémák megelőzése, prevenciók feladataink

A hátrányos helyzetű gyermekek hátránykompenzációja, és kiemelkedő képességeinek fejlesztése intézményünkben:

A Szolnok Városi Óvodákban a hátránnyal küzdő gyermekek megismerése intézményi szinten kialakított mérési rend szerint történik. Ennek részét képezi a 4 éves halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek DIFER mérése.

A mérési eredményekre építve óvodapedagógusaink hátránykompenzációs tervet készítenek

- kommunikációs nevelés
- érzelmi nevelés szocializáció
- egészséges életmódra nevelés
- társadalmi érzékenység tudatos fejlesztésének területén.

A hátránykompenzáció mellett fontos pedagógiai feladatként jelenik meg a szociális hátránnyal küzdő gyermekek tehetség felismerése és tehetség gondozása.

A Szolnok Városi Óvodák Pöttyös Tagintézménye és a Tündéerkert Művészeti Tagintézménye nagyobb arányban nevel feltételezhetően cigány/roma származású gyermekeket. Ezekben a tagintézményekben a Szolnok Megyei Jogú Város Önkormányzata Integrációs Alap szakfeladatából megvalósuló műhelymunka jelenleg is zajlik, a „Hátránykompenzáció és tehetség gondozás biztosítása a művészetek eszközeinek segítségével, különös tekintettel a rajzolás, festés, mintázás, kézmunka tevékenységek biztosításával” projekt keretében.

A prevenciók tevékenység elsődlegességét a gyermek életében jelentkező problémák okainak feltárásával, a gyors beavatkozással tudjuk hatékonyan segíteni. A szülőkkel való bizalmi viszonyra épülő napi kapcsolattartást, családsegítést a prevenció feltételének tekintjük.

Amennyiben a probléma súlya meghaladja a kompetenciánkat, jelzést indítunk a gyermekjóléti szerv, vagy hatóság felé.

Gyermekvédelmi intézkedés 2014/2015. nevelési évben	alkalom
Fogadóóra	26
Családlátogatás	22
Belső jelzés	37
Külső jelzés	17

3.9 A Kamasz-Tanya Gyermek és Ifjúsági Egyesület

A Kamasz-Tanya Gyermek és Ifjúsági Egyesület a hátrányos helyzetű fiatalok alternatív nappali ellátását biztosítja délutánonként, illetve a Kamasz-Tanya Fogyatékosok Nappali Intézménye hétköznap 7.00-16.00 óráig fogadja a mozgásszervi, érzékszervi, értelmi sérült, és autista fiatalokat.

A Nyúl úti épületet, - amely korábban óvoda volt - az Önkormányzattól bérlí az egyesület. Az épületet egy ÉAOP pályázat keretein belül sikerült (majdnem) teljes körűen felújítani.

Az egyesület kb. 90%-ban pályázatokon keresztül fedezi a kiadásait. A Fogyatékosok Nappali Intézménye a szociális törvény szerint működik, illetve eszerint kap normatívát az ellátottak után. Az intézmény az Önkormányzattól évente 1.400.000,- Ft támogatást kap. A Nemzeti Rehabilitációs és Szociális Hivataltól (NRSZH-tól) kapunk normatív támogatást a megváltozott munkaképességű munkavállalók után (bér+járulék), azonban ez csupán 6 órában, szakképzetlen munkaerőre számított minimálbér. Jogszabály írja elő, hogy az alternatív napközbeni ellátáshoz, illetve a fogyatékosok nappali ellátásához is napi 8 órában kell foglalkoztatni a dolgozókat. Nagy segítség számunkra a központi támogatás, a különbözetet az egyesület kigazdálkítja.

Az alternatív napközbeni ellátásnál problémát jelent, hogy a gyerekek a köznevelési törvény értelmében 16.00 óráig az iskolában vannak, és így elég későn, 16.30 óra után érnek a Kamasz-Tanyára. Délután 14.00-16.00 óráig a magántanulókkal foglalkoznak az egyesület munkatársai.

Elsősorban hátrányos helyzetű, gyermekotthonos fiatalok veszik igénybe a szolgáltatásokat. Alapelv náluk, hogy mindenki tiszta lappal indul, de bedrogozott, illetve alkoholos befolyásoltság alatt álló fiatalokat nem fogadunk. Próbálunk segíteni a szolgáltatást felkereső szökésben levő fiatalokon is.

Elmondható, hogy a Kamasz-Tanya kapaszkodót jelent azoknak, akiket az egyéb intézmények már eltanácsoltak. Civil szervezetként a gyermekek nevelése terén keressük azokat az eredményes módszereket és eszközöket, melyekkel a hátrányos helyzetű, a társadalom perifériájára került gyermekek bizalma elnyerhető. Személyfüggő, hogy kivel melyik munkatárs foglalkozik, minden betérő fiatallal egyéni kapcsolatot ápolunk. A legfontosabb, hogy mindenki felé olyan figyelemmel fordulunk, amelyet máshol ezek a fiatalok nem kapnak meg.

Az éves látogatottság 500 fő fölött volt 2015-ben is, a napi látogatottság változó, szünidő- és programfüggő.

Évek során nagyon eredményes kapcsolatot alakítottunk ki különböző civil szervezetekkel és intézményekkel. A Máltai Szeretetszolgálattal, a Liget Úti Általános Iskolával és a Bánhalmai „Fenyves Otthonnal” számos közös programjuk van évről évre.

4. Pénzügyi beszámoló:

Tervezési alapegység: Humán szakfeladat célleírányzatai- Szociális feladatok-

Integrációs Program

Romák társadalmi integrációját elősegítő tevékenységek, programok	Összeg (Ft)
Eredeti előirányzat	3 000 000,-
2015. évi felhasználás	2 975 200,-
2015. évi maradvány	24.800,-

Támogatott Programok

Sorszám	Támogatott	Tevékenység	Összeg
1.	FOCENOSZ	Újvárosi Napközis Tábor	500.000,-
2.	Roma Gasztronómiai és kulturális Egyesület	Szolnoki Gulyás Fesztivál megjelenés	93.500,-
3.	VOKE	Nyári Szabadidős Gyermek-programok	150.000,-
4.	Miért Ne Közhasznú Humányszolgáltató Alapítvány	Tanoda szabadidős programok	200.000,-
5.	Sz. Tamás Görögkatolikus Óvoda és Általános Iskola	könyvtári és oktatási segédeszköz-fejlesztés	201.700,-
6.	SZMJVÖ ImCs - Generációk Együtt Egyesület	HHH. Tanulók jutalmazása	650.000,-
7.	Magyar Gulyás Gasztro- Kulturális Egyesület	Gasztronómiai kiadvány szerkesztési és nyomdai klts.	1.000.000,-
8.	Szolnok Városi Óvodák	Intézményi integrációs program	100.000,-
9.	EBIG	Roma nyelvű foglalkoztató nyelvkönyv	80.000,-
	Összesen:		3 000 000,-
	Maradvány		24800,-

Tisztelt Közgyűlés!

A fentiekben szereplő beszámoló tárgyyszerű, és a szakmai relevanciákat értékelő összefoglalása az Integrációs Munkacsoport Cselekvési Feladatterv tárgyidőszaki teljesüléséről. A rögzített adatok biztató eredményeket mutatnak, melyek jövőbeni megtartása, fenntarthatóságának biztosítása komoly kihívás elé állítja önkormányzatunkat, partnereinket és valamennyi érdekeltet.

Egyrésztől láthatóan bővíteni szükséges a társadalmi integrációra bevonható saját pénzügyi források, humán-erő források körét és mértékét, másrésztől olyan technikákat is ki kell fejleszteni, amelyekkel a megkezdett folyamatok támogathatóak, az elért eredmények megtarthatóak, és amelyekkel megelőzhető a szegregált társadalmi viszonyok terjedése, illetőleg újratermelődése.

A település jövőjét érintően szükséges rögzíteni, hogy 2015-2020 anti-szegregációs stratégiai tervének elkészítése megkerülhetetlen, - a fentiekben jelzett -, a KSH 2011. évi Népszámlálási adataiból kiolvasható negatív marginális folyamatok kezelése érdekében.

Hosszú távú integrációs programot ma már csak úgy lehet készíteni, hogy abban megjelenik a készítők és alkalmazók esélyegyenlőségi politikája, és az önkormányzat valamint intézményei kiemelt felelősséget és szerepet vállalnak a rászorulóknak támogatásában.

Szándékaink szerint az Integrációs Program folyamatos fejlesztése azon feltételek megteremtésének rendelődik alá hosszútávon, amelyek segítségével valamennyi szolnoki lakos hozzáférhet a fejlődést és az életkörülmények javulását szolgáló feltételekhez, közszolgáltatásokhoz, egyúttal a nyilvánosság által látható módon bizonyítja a támogatások eléréséhez szükséges öngondoskodás szándékát.